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Els6é szakasz.

A szdmok oszthatosagarol.

i, §. Valamely szdm mds dltal eloszthatonak
mondatik, ha a tortént osztds utin maradék nin-
esen. Az osatandé ez esetben az osztd tébbesémek,
és az oszté az osztandé mértékének mondatik.

15 oszthaté 3-mal, 17 ellenben mem oszthaté
3-mal; 15 tehdt 3-nak tobbese. Igy 30 kizos tshbe-
se 2-nek, 3-nak és 5-nek. .

3 mértéke 1b-nek; 5§ pedig kozos mértéke 10-
ek, 25-nek és 45-nek,

Oly szdmok, melyek csupin az 1-el &s on-

magokkal oszthatdk, egyszerit vagy elsé szdmoknak
mondatnak ; pl. 7, 13, 41.

Soroljitok fel az egyszerii szdmokat ‘.l-t('il
100-ig.

Azon szémok, melyek az 1-en s onmagol
kivil még mds szdmoklkal is osathatdk, &ssz
szamoknuk mneveztetnek; pl. 8, 12, 30.

*



L. Ismertetd jelek a szdmok eszhatésdgdra.

2. § 1) E szdmokat 124, 738, 4531, 7250,
32517, 238095, 8317436, 150973, 694522 oszszdtok
el 2-vel ; mely szdmok oszthaték el 2-vel, és melyek-
nél 1 a maradék?

2-vel tehdt mindazon szamok oszthatok, meli’ek—
nél az egyesek helyén 0, 2, 4, 6 vagy 8 4l

Ily szdmok pirosaknak nevestetnek, megkilon-
boztetésil a piratlanoktol, melyek 1, 3, 5, 7 vagy
9-czel végzddnek,

2) E szdmok komul: 38, 97, 413, 3748, 7914,
8045, 77994, 24972, 31059, 83470, 213701 melyek
oszthaték 2-vel, és mé]yek nem?

3) Kisértsbtek meg - osztds - dltal, melyekét
lehet 2 kovetkezd szé.mok koziil 3-mal osztani; 713,

801, 1396, 5789, 6252, 28104, 37569, 49105,
244140

Valamely szdmnak 3-mal valé oszthatdsdga nem
figg e szdmnak legalsdbb rendii szdmjegyétol,
hanem a szémgegyek dsszegétdl ; pl. e szdmban
6252 a szdmjegyeknek osszege 6 + 2 + 5 + 2
= 15; mdr pedig 15 oszthatd 3-wal, kovetkezoleg
az egész szdm 6252 leend 3-mal oszthatd,

3-mal tehdt mindazon szimok oszthatok, melyek
stémjegyeiknek ésszege 3-mal oszthaté, '

4) Ezen ismertetd jel azerint hatdrozzdtok meg,
e szamok kozil 732, 1455, 3716, 52418, 71592,
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84240, 239152, 602481, 832590 melyeket lehet 3-mal

elosztani, és melyeket nem lehet ? .

5) Szédmléljatok 4-t8l kezdve 100-ig ugy, hogy
mindig 4-et adjatok az eldtte vald szémhoz, ez
~ dltal mindazon egy- és kétjegyit szdmokat fogjétok
nyerni, melyeket 4-gyel el lehet osztani.

6) Oszszdtok el a kivetkezd szdmokat 4-gyel;
532, 814, 920, 2528, 3708, 5282, 31543, 60885,
314564, 915716; melyeket lehet e szdmok kozil
4-gyel elosztani?

Tehdt 4-gyel azon szimokat lehet elosztami, me-
lyeknek két legalsébb helyen #1l16 szimjegyei 4-gyel
oszthaték.

T B szdmok koztil: 378, 5248, 3710, 9212,
27914, 72036, 81093, 137892, 720818 melyeket
lehet 4-gyel elosztani ?

8) Hatdrozzdtok meg, melyeket lehet a kovet-
kezd szdmok kozil 5-tel elosatani: 72, 85, 310,
703, 816, 5554, 7870, 23945, 83558, 192565,
390707.

Azon szdmokat lehet 5-tel elosziani, melyekben
az egyesek helyén 0 vagy 5 4ll,

9) Hogy valamely szdmot 6-tal elosztani lehes-
sen, szikséges, hogy azt 2-vel és’ 3-mal elosztani
lehessen; mert 6-nak tényezdi 2 &s 3.

Tehit 6-tal azon piros szimokat lehet elosztanmi,
melyek egyszersmind 3-mal oszthaték.

E szdmok lkozil: T2, 354, 723, 816, 1348,
21912, 58374, 437103, 719620 melyeket lehet 6-tal
elosztani ?
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10) B szdmok kozil: 138, 324, 5040, 7199,
13872, 56988 melyeket lehet 9-czel elosztani ?

Azon szimok oszthaték 9-czel, melyek szdmje-
gyeinek Ssszegét 9-czel el lehet osztani.

11) B szhmok kozil : 95, 320, 53400, 79507,
123000, 786000, 2130508 melyeket iehet 10-zel,
melyeket 100-zal, melyeket 1000-rél elosztani ?

10-z¢l, 100-zal, 1000-rel tehdt azonm szimok
oszthatok, melycknek jobb oldalin 1, 2, 3 zeras dll.

12) Hatdrozzdtok meg a fonebb eldadott ismer-
tetd jelek szerint, e szdmok komil: 23764, 57068,
34560, 35505, 123450, 234500, melyeket lehet
2-vel, melyeket 3, 4, 5, 6, 9, 10, 100-zal el-
osztani ?

13) Mely szdmokkal oszthaté 103740 ?

14) Mondjétok meg, a 100-ndl kisebb, éssze-
tett szdmokat milyen kisebb szdmokkal lehet el-
osztani ?

15) Hatdroztassanak meg e szdmok koziil: 360,
1080, 2268, 2520, 4725, 7074, 50608, 75600,
96000, 234570 azon szdmok, melyeket 2, 3, 4, 5,
6, 9, 10, 100, 1000 szdmok egyikével el lehet

osztani ?

Il. Tobb szdmnak legkisebb kozos tobbesét
meghatdrozni.

3. §. Azon legkisebb szdm, melyet két vagy
tobb adott szdmmal el lehet osztani, e szdmok
legkisebb kézis tobbesénck neveztetik.
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Hogy két wvagy tobb szim kozdtt a legkisehh
kizds tébbest megtalilhassuk, mindenek - elstt azon
szimokat elhagyjuk, melyek a tibbi nagyobb szimok-
ban maradék mélkil foglaltatnak; toviibba a tobbi
szdmokat miindaddig eloszﬁjuk kizis mertékokkel,
mig két szim még ngyan czen szammal closzthato 5
végre a fenmaradoit szimokat és a mcrtékeket, me-.
lyekkel kézénkint osztottunk, szorozzuk egymdssal; a
nyert szorzat lészem az adott szimoknak legkischb
kizibs tiébbese,

Példik.

1) Hatdrozzuk meg e szdmoknak 3, 5‘, 8, leg-~
kisebb kozis tobbesét.

3 X 5 X 8 = 120 a legkisebh kizos tobbes.
9) Melyik a legkisebb kozos tobbes 16 &s 2%
kozvtt ?
lb, 2%
"2, 318 tehdt 2X 3 X 8=48 a legkisebb kozss
tubbes-

3) Keressik 2, 3, 4, 5, 8, 12, 15, 18kozott a
legkisebb kozis tobbest.

2,8, £ B, 8, 12, 18, 18
4 8 13, 912
2, 8, 48, 92
2, 5, 33

Tehdt 2 X 5 X 3 X 2 X 2 X 3 =360 a
legkisebb kozos tobbes.



Hasonldan keressiik a legkisebb kozos tobbest

4) 2 és 5 kozott;  5) 8 és 15 konott;

6) 4 &3 8 kosvtt;  T) 5 és 20 kozott;

8) 6 &s 10 kozott; 9) 18 és 42 koumstt;
10) 3,8 és1lkozott; 11) 3,6 és 12 kouzott;
12) 5,6 6330 kozott; 13) 4, 10 &s 50 kozott;
14) 18,20, 25 kozott; 15) 8, 15, 49 kozott;
16) 3, 4, 9 és 36 koubtt;

17) 3, 5, 8 &s 19 kozott;

18) 5, 12, 28, 40, 54 kozott;

19) 2, 3, 4, 5, 6, 8, 14, 20, 45 kozott;
20) 5, 16, 9, 24, 80, 36, 22 kozvtt ;

21) 4, 7, 9, 14, 15, 20, 28, 32 kozott ,
22) 3, 5, 8, 37, 20, 42, 56, 28, 60 kzott,



Masodik szakasz.

Kozonsdges tortekkeli szdmolds.

Fejben és szimjegyeklkel.

I. Eldgyakorlatok.

4, §. Huzzatok hat egyenlé hosszusdgu vonalt,
az elsét bhagyjdtok meg minden szétosztds nélkiil,
a mdsodikat oszszdtok el 2, a harmadikat 3, az
uténkovetkezoket 4, 5, & egyenld részre.

1

-

& o N
]

1) Az elsé vonal osztatlan egészet dllit sze-
miink elé.
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2) Miképen neveztetik a mdsodik vonalnak
mindegyik része? — A felet ekkint jeloljik: 25 2
3, &, 5, 6 felet pedig ekképen : 3L ES

5‘1!&5

Hiny font ; mdzsa? — S hdny 2,2, % mdzsa ?

Mennyit tesz 3 &2 — Mennyit 2, §, ; B?

Mennyit tesz 1 &év? — Mennyit 2, 3, 4, 5,
6 félév?

Hény f&l tesz egy egészet? — IKs hény fé
tesz 2, 3, 4, 5 egészet?

Z b5 2 kowil melyik ér tobbet ?

$ hényszorosa {-nek?

2 hédnyadik része Ll-nek?

~ 3) Miképen neveztetlk a harmadik vonalnak
mindegyik része?
Hiny harmadrész tesz egy egészet?
Mennyit tesz 2, 3 3;, & 3 % év ?
Hiny napot tesz ¥, 3, 4 % £ hénap?
Hiény libat tesz 4 hivelyk ? Hényat 8 hiivelyk ?

Hiny ordt tesz 20 elsé-percz? Hinyat 40 ily
elsd perea ?

Hény egészet tesz $, 2, 2%
Hiényszor nagyobb £, wint %?
% hinyadik részme L2-nak?

4) Miképen nevestetik a negyedik vonalnak
egyik része?
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Mennyit tesz } frt., 1 mdzsa, &, L év, 1dra,

1 14b? -
Mennyit tesz £ frt., ¢ mézsa,'? &,
2 14h?

Mennyit tesz 7-de egy forintnak, mizsdnak,
fontnak, évnek, ldbnak ? ‘

Mennyit tesz %, s mennyit % ¢ I % 5 fonebb
nevezett egységek mindegyikébdl 2

A napnak hdnyadik részét teszi 6 ora, 12,
18 dra?

Hény negyed vagyon egy félben?

Mennyi i-nek fele?

Hiny negyed tesz 1 egészet, és hdny 2, 3, 4
epészet?

 Melyik rész nagyobh, » vagy pedig 1?

5) Miképen neveztetik az otodik vonalnak
egyik része?

6) Miképen mneveztetik a hatodik vonalnal
egyik része ?

Mennyit tesz §, 3, %, %, ¥ egy forintbdl; 4 %,
3, %, 5 3, 20 opy hénaphdl, egy érédbdl?

Mennyit tesz 20 & mézsarészekben ? — Mennyit
40, 60, 80 ®?

Hény egészet tészem 7, 10, 15, 20 otod ? —
Menayi 6, 12, 30 hatod ?

Melyik rész nagyobb, ; vagy §?

Hény hatod vagyon j;-ben, és hdny 3-ban? —
Mily nagy tehdt a killonbség § és 1 kozott?

Hényszor foglaltatik §, }-ben?

Mi a fele I-nak, mi a harmadrésze }-nek?
Hinyszor nagyobb § mint §?

i

2 2
7; éV, % 61'&’
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7) Miképen nyerjik egy egésznek 5-ét; mi-
kép'en T267 '1%? ‘1'%1 fﬁ‘ét?

Hiny tizedrésze vagyon i-nek, és hdny l-nek?

Mi az stode egy félnek?

Melyik tort ér tobbet, * vagy 5 ?

5. §. Azon szimok, melyek az egéss egység-
nek részét egyszer vagy tobbszir foglaljdk magok-
ban, térteknek vagy tirtszimoknak neveztetnek, meg-
kilonboztetéstil az egész szimokiél, melyek az egész
egységet egyszer vagy tbbbszor magokban foglaljdk,
A tortnek szem-elé-dllitdsdndl két szdmra kell gon-
dolni: az egvik szdm a részeknek nmeveit fejezi ki,
jelentvén, hdny egyenld részre vagyon osztva az
egész egység, ezen szam uevezének mondatik; a
mdsik szdm jelenti, hdny ily egyenld rész vétetett
légyen, kovetkezfleg az egyenld részeknek szdmdt
fejezi ki, miért is szdémlilénak hivatik. A szdmldlé
. a nevezd folott iratik, kozéjok vonal huzatvin.

Mondjdtok ki a kovetkezd torteket: 2, 3, %,
iz 11. g mindegyik tortnél nevezzétek meg a szdm-
1416t és a nevezdt, valamint azt is mondjitok meg-

mit jelentenek azok.

Azon tirt, melynek szdmldléja kisebb mint
nevezdje, valédinak; minden egyéb tort, melynek
szémldldja vagy épen akkora vagy nagyobb mint
nevezdje, hamis-, valdtlanmak mondatik. A valédi
tort kisebb az egésznél, a hamis tort pedig vagy
épen oly magy mint ax egész, vagy anndl nagyobb.

E tortek kogtil : 2, 7 10, 12 11 13 55 23 41

33 &S .
1, 8, 5 8% 15 melyek valédiak, 45 melyek

hamisak ?
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Azon. szdm, mely egész szdmbél s hozed
ragasztott tortbdl 411, vegyesmek, vegyestirinek
neveztetik ; pl. 3%, 8;%, 307i. Ha egész szdmok
osztdsdndl maradék vagyon, a hdnyados mindig
vegyes tort,

6. §. Hény egédszet tesz £? — Hényat £, 12,
16 209
el

Hény az egész Li-ban? — 3 harmadrész tesz
1 egészmet, tehdt 14 harmadresz tesz annyi egészet
a hdnyszor foglaltatik 3 a 14-ben, kovetkezdleg tesz
4 egésmet, és marad még 2 harmadrész, s igy it

Hogy tehdt valamely hamis tértbél az egészeket
megtudjuk, a szimldlot 2 nevezlvel kell elosziani, . -

Ebbdl az is kovetkezik: hogy a tortet jeloli
hinyados gyan#nt lehet tekinteni; & szdmldlé az
osztandd, 2 mevezd aw osrtd,

Feladvinyok.

1) Vonjuk ki az egészeket e tortbdl 42F

21
28 = 578 : 21 = 274,
42
158
147
11
2) Hény egészet foglal magdban £, 22, 37, 322
3) Vonjétok ki az egészeket még a kiv
3

tortekbol: 5 a1 2e 3y &t 17 33 59 143 29 3L
i1

y ?
79 73 131 397 2791 13791 3250 289151
230 32

-
I
oofm
-
sl
<
ol
&
"
=
<
-
o
-
-
-
-
®»
©
-~
™
-
"
~
2
4
L]
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7. §. 1) Hiny negyedrésat tesz 3 egész; hd-
nyat 7 egész?

2) Hiny nyolezadrészt tesz 1 egész, .3, egész,
9 egész?

3) Viltoztassatok 5 egészet felekre, harmad-,
negyed-, stéd-, hatod~, tizedrészekre ?

4) E szdmot 19 oly tortté kell dtviltoztatni,
melynek nevezdje 24. — 1 egészben van 2, s
19 X 24 456

T2k T %
5) Viltoztassék még 4 tizenkettedrészekre, 10

nyolezadrészekre, 28 otodrészekre; 58 kilenczed-
részekre.

6) Hiny negyedrésst tesz b} ? — 5 egészben

vagyon 5-szbr 4, vagyis 20 ne@yedrész, és ‘hérom
megyed az 32, tehdt 52 = 2

igy 19 | egészben ——5r——

Tehdt valamely vegyes tort hamis t6rtté dtviltoz-
tatik, ha az egész szdm o tértnek nevezgjével szorez~
tatik s e szorzathez a szimlilé adatik.

7) 35 =2 '8) 374 = ¥

9) Viltoztassdtok még a kovetkezs vegyes
torteket hamis tortekké: Ti, 9%, 15I, 28%, T,

3948, 309%, 4214, 231, 312480, 50023, 21931%%
950333,

8. §. Keressétek wmeg e torteknek I, I 2, &

6 @ 8 8
5y ¢ ¢rtékét, azokat vagy vonalon szem el¢ tin-
tetve, vagy mint forintrészeket tekintve: e tortek
kozil melyiknek vagyon legnagyobb, és melyiknek
legkisebb értéke?
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Ha tehdt két vagy tobb tort ugyanazon mevezdvel
bir, akkor az leend ¢ tériek kéziil a legnagyobbik,
melynek legnagyobb szdmliléja vagyom.

Hasonldan hatdrozzdtok meg e torteknek %, 3,
1, L, 1 &rtékét, valamint e tortekét is §, &, ¢, &, ¢
S az eredményt fejezzétek ki kilén tételben,

II. A torteknek oreghitése.

9. §. Oszszatok el valamely vonalt 3 egyenl
részre, és vegyetek 2 ily résat; tovdbbd oszszdtok
el. ugyanazon vonalt 6 egyenld. részre, &s vegye-
tek 4 ily részt; v:.gre oszszdtok még el e vonalt
9 egyenld részre, és vegyetek azokbsl 6 részt.
Melyek a nyert tortek, és milyen azoknak értéke?

Lészen e szerint 3 = ¥ = .

Tekintsétek e torteket 3, &, &, 12 mint az érdnak

részeit; hdny elsa—perczet fejez ki mindegyik tort?
Lészen tehdt 2 =% =& = 2. Ebbdl kovetkezik:

A tortnek crtuke nem viltozik,ha a szimldlét és
a nevexdt ugyanazen szimmal szorozzuk.

A tortnek ily szorzds dltal valé alakviltoz-
tatdsa, ‘e tort oreghitésénck, és a szdm, melylyel
szorzunk, éregbitési szimnak neveztetik,

10, §. Keladvinyok, -

1) E tort $ oregbittessék 8-ezal.
X 8
3=

0‘!

5
5

=
=

(

™
S

A

=
X
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2) E tort i3 dreghittessék 2-vel, 3-mal, 4-gyel,
b-tel, 8-czal, 12-vel.

3) Melyik szémmal kell e tortnek § szdmlélé-

jab és nevezc‘SJét szorozni, hogy az 6regbitett tort-
nek nevezdje 72 legyen?

2:8=9;3=2032 &

Tehdt hogy a tértet mas, adott mevezdvel hird
tortté dtviltoztassuk, oszszuk el az u] nevezdt ax
elébbi nevezbvel, és a nyert hanyadossal szorozzuk as
elébbi szimldlét; a szorzat leend az uj szimldlé.

4) Milyen lészen azon tirtnek szémldléja,

-melynek értéke £ tortnek értékével egyenld, és
melynek nevezdje 75 ?

5) E torteket 2 és % viltostassuk 4t G0 meve-
zbvel biré tbrtekké

60 : 4 =15 3 x 15 = 45
80 : 15 = 4 T &= 98
66
vagy ; 1bj4b
= 428

tehdt 2 — &5 L — 23,

6) Fejezzétel ki 0 torteket 2, 2, L e kozls
nevezovel 30. ’

Viltontassdtok &t mds tortekké e torteket

U e nevezdvel 112
& Hh b w24
9) 1%7 %7 %7 % 1 360
10) 37 M .)9'";- E1] 4:20

1 17
11] 2 ’.b ':Tz'7 %ﬁa %0 19 480.
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Hogy valamely tortet oreghités 4ltal mds neve-
zével kifejezni lehessen, szikséges, hogy az uj
nevezdt az elsbbi nevezdvel maradék nélkil elosz-
tani lehessen. Kozinségesen azon czélbél, hogy a tor-
teket értékokre nézve egymdssal Osszehasonlitani
lehessen, s hogy azokat ésszeadhassuk, vagy egymds-
bél  kivonhassuk, szokjuk a torteket a legkisebb
kizis neverdre dtvdltoztatni, mely az adott nevezdk-
nek legkisebb kozos tobbese.
12) Viltoztassuk 4t e torteket 2 és 3 a leg-
kisebb kbzos nevezdre,

5 X T = 35 a legkisebb kozts nevezd.

35
% 7( 21 tebdt § = Z%,
£ bl 2 ;=3

13) Valtoztassuk 4t e torteket % & % a leg-
kigebb kozis nevezdre.

A legkisebb koézts nevezd 12.

12
2 4’[‘8“ tehdt I = &,
il =1
14) Fejezzik ki e torteket § & % a legkisebb

kozds nevezdvel.

4, 10

2: 52 2 X 5%X2 = 20 alegkisebb kézos nevezd,
20 _

AT tehdt I = %,

L2 14 A

10 10— 20

Fejezziik még ki a kovetkezd torteket a leg~
kigebb kozos nevezdvel.
Szim Gyakorlatknyv IV, oszt. 2
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15) 1 és.%; 16) ¥ és 3

17 2 & 1 18) 12 és i35

19) %7 3 & 53 20) 5 § ¢ 7%
20 4, 2 és & 22) 4, 1% & 7%
23) §, " HERGE 24).3, % % ¢ 15
25) aa ’:1 %1 ?137 %:T és :%:

26) 3, %: '1'137 30 & 355

27) 3 1301 1011 105’ 13030 és 515‘

28) Fejezzétek ki e torteket %, §, %, H, I
§ a legkisebb kozos nevezdvel, és mondjétok meg,
melyik e tortek koztil a legnagyobbik, és me-
lyik a lekisebbik ?

29) E tortek kozdl &, &, 1, 12,5, 20 melyik
a legnagyobb, és melyik a lekisebb értékit ?.

30) Miféle sorban kovetkeznek egymés utdn e
tortek §, 75 Iy mh b T vt T 5y Grtékokre
nézve?

31) Ha e tortnek § mind sz4dmldldjdhoz mind
nevezdjéhez 4-et adunk vagy 4-et elvessziink, vall-
jon vdltozatlan marad-e e tortnek értéke ?

Ol A tortek kisebbitése.

11. §. Minthogy ¢ — ,4i._>i._5 = 29 légzen egy-

gx 5
szersmind megforditva is 22 — & _2:5
d e e
vagyis :

A térinek értéke nem viltozik, ha a szamldlét
és a nevezbt ugyanazon szimmal ‘eloszijuk.
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A torteknek ily, osztds dltal valé alakvéltoz-
tatdsa e tortek roviditésének, &s azon szédm, mely-
lyel az osmtdst végeztik, réviditési szdmmak nevez-
tetik.

Valljon lehet-e minden tortet kisebbiteni?
Mily tulajdonsdggal kell a tort szdmlildjdnak és
nevezdjének birnia, hogy a tortet kisebbiteni lehessen?

Feladvanyok.
10: 2 a
1 i_g —"18 2 % 2) tig =ﬁ=§'

3) Mily szdmokkal lehet a kovetkezd torteket
f18

. 9 R 20 8 12 3% 15 2
kisebbiteni: X, &, I8, &, 12, 1, &
12&5?

2358

&) Melyeket lehet a kovetkezd tortek kozil
kisebbiteni, és miféle szémokkal?

18 15 A% 21 31 {318 3p20 312
399 320 T 1'57 101 1251 80° 03 a2t 1 5827
1840 3577 Aa8s1

25007 40007 B235°

5) Klsebbitsuk még lehetdleg a kovetkezd tor-

20 45 223 825 320 500 43%0 B1a
teket : n 287 957 8807 4757 18207 12507 5408 57&?«9
3944880 " xa0 “1n0s

00 10587 1135°

IV. Tortek osszeaddsa.

12, §. 3 hetedrész és 2 hetedrész az 5 heted-
rész; vagyis £ =21

Tehdt egyenld neverdii tértek osszeadatmak, ha
azoknak szdmldléit osszeadjuk, és a kiozés neverzdt
neverdnek meghagyjuk.

Ha a torteknek nevezdi egyenldtlenek, aklkor
mindenek elétt véltoztassuk 4t egyenld nevezire s

igy adjuk egymdshoz. .
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13. §. Peladvanyok.

NE+s+H=t i+ &+x

HotmtHtEXBFR=

k) Mily magy az Osszeg a myole zadrészekbdl
mind, az -t kezdve az egészig?

s

=?

-‘::1

5) Mennyit tesz Ssszesen 5 m., 55 m., 55 M
L m és 3 m.?
8) Mily nagy ezen torteknek Osszege 3, §
és 55?
3, 8, 10 83X 4 X5X2=120 a legkisebb

3, 4, 5|2 kizds nevezd.
120
4080
S 1575
= 12108
TET - 963 :12,0 = 25%
24
23
73 8) 9) %
3 3 19
i & 3
54+ H+ 8= )&+ 4 5=
2+ +3=? )i+ H4+5=?
W) L+t it =0
15)%+}-%+H&+%+%=:?
R BRI R il
1D Adassanak ‘ossme 3% és L.

Fefben: 3 &35 az 8 egész; & annyi mint 13

és 75 az i35 ez annyl mint 1 egész &5 & ; tehdt
6sszesen 9.
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Szimjegyekkel :

12
3 210
5% 47
o =13

A tortek oOsszeaddsdbdl leend az Osszeg 13
a tort % leiratik; az egy egbsz pedig a.da,tlk az
egészekhez.

18) 35% + 1278 4+ T4 =?

19) 73 + 25 + 195 =?

20) 1043 + 3755 ﬁ =17

21) 28 + 3% + 4

22) 3“ + 7" -+ 24’ + 1+ 135 =?

23) 52 + 84 X T2 + 100 + 14 =72

24) 36“+ 27"’ + 9% —I— 357% +5 +44m——?

25) Négy szim kozil az e156 27“,, minden
utdnkovetkezd szdm Hi-del nagyobb az eldtte lévs-
nél; mily nagy e szdmoknak osszege ?

26) Bizonyos posztékereskedd valmely vég-
bdl kozdnkint elad 4%, 24, 52 réfot; hdny rdf ez
Ugszesen ?

27) Ha 5 deszka, melyeknek vastagsdga i, %,
+ 1 és 1 hivelyk, egymds folé. tétetnek, mily vas-
tagsdg szdrmazik ebbdl?

28) Kdroly a sztldi hdaban toltott 13 3 évet,
mint inas 3} évet, mint legény tanitémesterénél
dolgozott 33 éwg, a vindorldsban toltstt 4% évet;
hdny éves volt midén szilldvdrosdba vlssza.tért?

29) Bizonyos csalddatya négy gyermeke kozott
Pénzt osstott szét; a legifjabbnak adott 5% tizest,
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életkorra nézve utinkovetkezdnek adott 37 tizessel
tobbet; mennyit kapott mindegyik gyermek, &
mennyit kaptak a gyermekek dsszesen?

30) Edvard sziletésnapjdra édes sziiléitdl egé-
szen uj oltozéket kapott; a kaput kerilt 15} frtba,
a nadrdg 53 frtba, a mellény 175 frtba, a csizma
4} friba, a kalap 37, frtba; mennyibe kerilt az
egész oltonék ?

31) Egyvalaki kiulonféle sznkségekre kovetkezd
osszegeket koltott: 453, § 5, 24%, és 2% friot;
mennyit tesz az Osszes kiadds?

32) Bizonyos kereskedd a kdvénak mdzsdjdt
vette 48% frton; mily drdgén kell ezt eladnia, hogy
a nyeresdg 61 frtot tegyen?

33) Bizonyos korcsmdrosnak vagyon 5 hordé
bora, mely hordékban egyenkint vagyon 17, 195,
2035, 1643, 18} aké; menny1 a bor oOsszesen mind
az b horddban?

34) Bizonyos mezdgazdinak vagyon 4 szdntd-
foldje; 4 szantéfoldnek nagysdga 237 hold, B-¢ {2
hold, C-é 35 hold, D-¢é 11§ hold; hdny hold-szdn-
téfolddel bir ezen mezégazda?

35) Két viroshdél két futdr elindul egymdssal
szemkozt; middn egymdssal talilkoznak, az egyik
hdtrahagyott mir 15;%, a mdsik pedig 16} mfldet;
mily tévolnyira vannak e virosok egymdstdl?

36) Valamely kert 27:%° hosszu és 22,° szé-
les; mily nagy e kertnek keritése ?

37) Bizonyos kereskedbhoz széllittatik tobb
kisebb 14da; az egyiknek silya 46} &, a mdsodiké
38% &, a harmadiké 40} &, 2 negyediké 354 &
mily sulyuak e ldddk sszesen?
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38) Valamely épitésnél a koltségek: a komive-
seknek 9843 frt., az desoknak 2281 frt, a lakato-
soknak 108 frt., épitési anyagokért 548 frt., és ki-
lonfélékért 214 & frt, ; mennyibe keril az egész épités ?

39) Egy valakihes széllittatik § ldda dru, me-
Iyeknek stilya egyenkint 1082, 1362, 115, 110%,
98% @ ; mily nagy az 5 ldddnak sdlya ?

40) Egyvalaki kovetkezd posaztdmaradvinyokat
“vésdrdl ossze; ¢ réfot 1) frtom, 13 rofst 4% frtom,
1; r8fot 2% frton; mennyi posztdt vett, s mily
dsszeget fizetett a posstémaradvdnyokéit?

41) 57 frt. 482 kr. ppben 42) 33 b4l 5% rizma

102 ' » 51% » » 15 » 6% »
85 ” 20% » »” 18 » fgir,i ”
=ow 282 » ”» 10 n 9}-1: » .

43) Am. T8 @ 2 lat
1—3 » 4:9 » ii% »
9 , 60, 24 ,
36 , 8, 21
17 , 59 , 285

44) 2 év 5 hénap 16} map
5 » 9 ” 28% »
6,11 , 25 ,
3 n ” 15% ”
4: ”» 10 » 24{% »

45) Két hordé kozil az egyikbe fér 25 aké
17% pint, a mdsikba 23 aké 35} pint; mily nagy-
nak kellene egy harmadik hordénak lenni, melyhe
annyi férjen, a mennyi fér a tobhi két horddba
daszesen ?
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46) Valamely pénztdrndl a bevétel volt: janu-
arban 63428 frt, 17! ujkr,, februarban 41563 frt.
42 ujkr.. martiusban 51063 frt, 57, ujkr, ; mily nagy
a bevétel e hdrom hdénap alati?

47) Valamely négyszognek oldalai 4° 33/,
20 5, 3% 44 & 19 43; mily nagy e négyszignek
kerftése?

48) Egyvalaki kamatok fejében fizetni tartozik
1372 frtot, 2057; frtot, 308; frtot, T5-% frtot; meny-
nyi ez Usszesen?

49) Valamely toronyndl a magassdg az alaptél
aharangokig 18° 3}, innét pedig a estesig 10°5';
wily nagy a toronynak Osszes magassdga?

50) Bizonyos foldbirtokosnak fekvé jészdgdhos
tartozik 8 hold 7482(1° széntdfold, 3 hold 12057 3°
sz818, 1 hold 1375 LI kert, 5 hold 517} C3° rét,
és 10 hold 980 (3% erddség; mily magy az Osszes
jbsndg ?

V. Torteknek kivondsa.

14. §. 8 kilenczedrész kevesebb 5 kilenczed-

1 1q 8 5 — 3
részszel, az 3 kilenezedrész, vagyis 8 — & = .

Tehdt egyenlé mevezdii tortek ki’vohutnak, ha &
settmldlokndl véghezviszsziik a kivendst, s a maradék
ald a kézds pevezdt irjuk,

Ha e torteknek nevezdi nem egyenldk, akkor
mindenek slétt viltoztassuk 4t egyenld nevezdkre s
igy vigyik véghez a kivondst.
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15. §. Feladvinyok.

DE—f=% Ib—H=n=1=
Hp—5=7? 4B — =9
5) Tt — 4 = 3% 6) 208 — 18 =?

12
$ 730
—: 48

& maradék
8 § 9) }-E 10) 1;—7;
— B 1)
1) & — & =? 12) 1 — 3 =7?
13) 53 — 3 =1 18 5 — 55 =17
15) 3 — & =? 148 —3=
mi—1=? i§F—2=
19) Vonjunk ki 23-ot 12-bdl.
12 Kolestn vétetik egy egész, mely

—2:  annyi, mint ¥; ebbdl kivonatik §, sigy
9%  marad £; 2 egészet a 11 egészbdl ki-
vonva, marad 9.

20)8 —§ =? 21) 100 — % =?
22) 10 — 5% = 23) 214 — 812 =?
24) 500 — 400%%=1? 25) 3290 — 5841 —=?
%
26) 358 on 11 39 4 2%
— 93 9% 2 14

O

49

}

T2BE=26L. Tl

d
Lol
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98) b — 3% =7 29) 17§ — 2% =?
30) 295 — 35‘— =? 31) 2% — 9—%
39) 5032 — 2765 =7
33) 71211 — 8935 =7
34) Mennyxyel tobb I mint 22°¢

35) Mennyivel nagyobbod:k vagy kisebbedik e
tort 12, ha a szdmldléhoz és nevezéhoz 3 adatik?

36) Mily nagy a kilonzék 3517 mézsa és 321
mizsa kozott? ’

37) Keressétek a kilonzéket % és 3, % és },
$és %, 5 és & kozott.

38) Mennyivel nagyobbodik vagy kisebbedik e
tort 32%, ha a szdmldléban &s nevezdben az utolsé
szémjegy jobbrdl elhagyatik?

39) Egyvalaki blzonyos portékdt vett 65} frton,
eladja pedig azt 81;% frton ; mily nagy anyeresége?

40) Valamely hmdéban vagyon 10; aké bor;
wmennyi bor marad még a hordéban, ha 2% aké
kiméretik?

41) Valamely 54 »6f hosszu végvdszonbol
eladatott 25% r0f; hiny rdf marad még?

 42) 253% frtot tevd pénzkészletéhd]l elkoltott
egyvalakf 1288 frtot; mily nagy a pénzmaradék?

43) Valamely, 262 holdat tevd erddbél elada-

tik 173 hold ; mennyit tart meg magdnak azerdd-
tulajdonos ?

44) Két torony koziil az egyik 37%;° magas,
a mésik pedig 52 °lel alacsonyabb ; mily nagy ezen
mésik toronynak magassiga ?
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45) Valamely, 7523 0" nagysdgu foldteriilet-

bol 587]° kiszakfttatik faiskoldnak, a tsbbi pedig

veteményes konyhakertre fordittatik ; hény[J° nagy-
sdgu ezen utdbbi kert?

46) Tett kisérletekbdl kitetszett, hogy egy kob-
libnyi szdraz és'kemény f4ibél, melynek silya volt
38 &, elégetés utdn visszamaradt 1% &-nyi hamu;
mennyit emésztett el a tiz?

47) A kornek koriilete mintegy 3i-edét, pon-
tosabban $33-addt teszi dtmérdjének; mennyivel kii-

Jonbiznek egymdstdl e tortek ?

48) Bgyvalaki 100 - frital tartozik, fizet pedig
kozonkint 25, 8%, 12}, 425 frtot; mennyivel marad
még adds?

49) 37 drlet 185 méré

19 , 259 .
50) 37 [I° 25¢ El’
98 , 1T

51) 13 m, 37 *?Z 7% lat
8 » 17 »28% »
52) 52 nap 15 e. p. 37% m. p.
19 , b4 , 25 .

53) Valamely falusi jészdg tiz évrSl vett ko-
%épszédm szerint évenkint jovedelmez 2544% frtot ;
az évi kiadds pedig 90475 frf.; mily nagy kozép-
szdmmal az évi tiszta jovedelem?

04) Egy kobldbnyi nagysdgu tolgyfdnak sdlya
tayersen 64 @ 307 lat, joi kiszdritva pedig 53 @
25 lat; mennyivel kﬁlbnbbzik e két sily egy-
mdstd] ?
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55) A leghosszabb nap tart 15 dra 582 e.
perczig, és a legrividebb 8 dra 23%: e, perczig;
mily nagy a kilonbség a leghosszabb és a legrovi-
debb nap kozott?

56) Valamely, 12 m, 14 # 2 lat nehéz ha-
rangnak silya, a tortént dtolvasstds utdn esakilm.
39 @ 16} lat; mennyit vesztett e harang silydhbol
az 4tolvasztds 4ltal ?

57) 14 bdl 8} rizma papirbdl eladatik 2 bdl
9% rizma; mennyi még az eladatlan papiros?

. 58) Valamely szénds szekérnek stlya, a szé~
néval egyiitt 15 m, 49 @ ; az ires szekérnek silya
pedig 6 m. 782 &; mennyi a ssekéren 1évd széna?

59) Két killonbozé nagysdgu fvpapiros kozil
az egyik fv 257 23" hosszu és 20" T2 széles; 3
misik v pedig 27 3%+ hosszu és 21/ 103 *** széles;
mily nagy a kilonbség ezen iveknek hosszasdga,
és ismét azoknak szélessége kozott?

60) Egyvalaki lentermelését 3 koteghbe koti; az
egyiknek silya 5 m. 28; B, a mdsiké 4 m. 95 &,
a harmadiké 4 m. 882 &%, elad pedig kozonkint 2
lenbdl 294, 75, 8%, 511, 87 @-ot; mily nagy még
a lenkészlet ?

IV. Térteknek szorzdsa.

16. §. a, Ma o szorzé egész szdm,

b-szor 3 nyolezad an 15 nyolezad, vagyis
S b= 25
¥ 3

Valamely fort tehdt egész szimmal szoroxtatik,
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ho & szdmidlét ezem szimmal szorozzuk, és a meve-
26t valtogatlanul hagyjuk.

) 12
L -—__—19.:1_:5-?- -
s X B 5 3 95 : 5;
. e i
§§><4EZ%%_%_%:{F

Kitetszik ebb8l, hogy a tirtet ugy is lehet
valamely szimmal szorozmi, ha a nevezdt ezen egéss
szdmmal elosztjuk, és a szimldlét viltozatlanul meg-
hagyjuk 1

Lehet-e ezen tételnek helyességét kozvetlenil
is a tortnek fogalmibdl kivetkentetni ?

Mily esetekben alkalmazhaté az utébb emlitett
eljdrds ?

17. §. Feladvinyek,

DpxS==t; DhHx6=i=1
3) i X 6= 4) ¢ =

5) ;l: X 221 =1 6) & =1

Ry lzs X 4=t 8) 2_2 36 =

9) & 345 =% 10) &5 X 245 =%
11) “—,,—- 3012 =2 19 :;7; X 8713 =

13)%)(8-—7; 1) S X 12 =5,

Ia a tirt sajit nevezéjével szorostatik, s szorzat
egyenld a szamlaloval.

15) 8% szoroztassék T-tel,

Fejben: T-szer § egész az 56 egész; T-szer

3 negyed az 21 negyed, vagyis 5 egész és 1 me-
gyed; osszesen 61 egész &s 1 negyed,
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Szdamjegyekkel :
88 x 7 tudnillik: & X 7 =2 = b
615 % leiratik, 5 pedig a nyerendd

szorzathoz adatik; 7-szer 8 az
56 és 5 az 61.

Vagy igy is:

B X T— % X T—— 6l
16) 782 X 9 =7  17) 192 X 12 =1
18) 372 X 2% =?  19) 231 X 19 =?

20) 125% X 14 =2 21) 3158 X 35 =?
22) 2105122 X 439=" 23) 6371821 X 6310="*

3840
24) Egy rof poszténak dra 42 frt.; menuyibe
kertl 5 réf?

25) Egy @ higany kerul 132 frtha; mennyibe
kertl 7, 12, 15, 21, 30 @?

26) Mennyibe keril 1 mdzsa, ha fontja 143 ujkrba
B;émittatik ?

27) Hény hoénapot tesz ? év; hdnyat &, §, i
35 102 év?
28) Hény ujkrajesdrt tesz 3, &, &, i,

5 frt?
29) Hany fontot tesz &, 12, 4, 32 174 m.?
30) Hény latot tesz %, 12 73, 22212 &?
31) Hény hiivelyket tesz 47i% 61?
32) Hény [0%-et tesz 311 hold?
33) Hény forintot tesz 218 egyleti tallér 4
1} fre?

34) Hény 6rdt és elsG-perczet tesz 17 map?
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35) Fejentesssk ki 1355 bl papiros rizmék-
&s koneczokban?
36) Hiny ldbat és hiivelyket tesz 131 412

37) Hésy fontot &s latot tesz 58 mdasa
3T B2

38) Hény kobhiivelyket tesz 4 k © 57311 k'?

39) Hény ldbat tesz 9 hiivelyk? — 1 hivelyk
annyi mint 5 ldb, tehdt L X 9 = £ = 1 l4b.

40) Mennyit tesz 8 hénap évtortben kifejezve ?

41) 39 mdsodperczet fejezziink ki elsé-percze-
ket jelent$ tortben,

42) Mény mdzsdt tesz 3 m. 45 &?

43) Bgy bécsi pint tesz 174 kobhivelyket;
hdny kobldbnyi egy aké ?

44) Mennyibe keriil 58 aké & 137 frt.

45) Bizonyoes tisztviselinek fizetése naponkint
tesz 1% frtot; mennyi ez hénaponkint, évenkint ?

46) Egy kobldbnyi viznek silya 56} #; meny-
nyit nyom 19 kobldbnyi viz?

47) Mennyibe keriil 75 mdzsa 419 frt. 58} ujkr,

48) A vaspdlydn bizonyos tdvolsdgra egyegy
mézsdtil fizetendd 28} ujkr. ; mennyit kell fizetni;
57 mézsdtél?

49) Ha a selyemnek fontja keriil 14} frtba
mennyit ér 212 mdzsa?

50) Egyvalaki havonkint bevesz 53% frtot, kiad
pedig 4112 frtot; mennyit takarit meg egy egész
év alatt?

51) Egy bodony vajnak silya volt 215 &, az
tires bodony nyomott 31 @-ot; mennyibe keritlt az
Usszes vaj, fontjdt 38 } ujkrba szdmitvdn ?
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52) Valamely juhdszatban vagyon OUsszesen
2318 darab jub; mindegyik juh évenkint ad 3} &
gyapjut; hdny mdzsa gyapjut adnak Osszesen e
juhok ?

53) Mennyibe kerdl valamely 258 0° nagy-
sdgu hdztelek ; ha [1°-e 1311 frira becsiiltetik ?

54) A szabadon est test az elsd mdsodpercz-
ben esik 15% ldbnyira, a mdsodikban 3-szor, a har-
madikban 5-szor, a negyedikben T-szer tovdbb esik.
semmint az elséd misodperezben ; mennyire esik e test
a misodik, harmadik, negyedik mdsodperezben, és
mennyire mind a négy mdsodperczben ?

55) Valamely, 3751 kob-slet tevd kohalmazbol
245 Jkoesival & 25% kobldb elhordatik; kérdés, meny-
nyi marad még hdtra?

56) Bizonyos mezdgazda kibérel 35 hold szdn-
téfoldet, fizet pedig bér fejében holdjatél 227 friot;
ha & 59 méré buzdt elad & 4% frton, 44 méré rozsot
& 317 frton és 52 mérd drpdt & 3% frion; mily
isszeg hidnyzik még arra, hogy az évi bért kifizesse ?

18. §. b. Ha a szorzé tiriszim,

8 egészet szorozzunk 2-del.

8-at 2-del smorozni tészen, 8.nmak 5-0d részét
3-szor venni; 8-nak 5-ddrésze £, s ezt 3-szor véve
lészen 2 ; tohdt

8 X ? =% = ——-————-.8 + 3,
5 5 5
vagyis : Valumely egész a torissimmal szorostailk,

ha 8z egészet a szimldéléval szorozzuk, és a nevezft
alairjuk,
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Szorozzunk -et 3-dal.

3ot {-dal szorozni tészen §-mek 8-ad részét

5-szor vennmi; 3}-nek 8-ad része F (midrt?), s

—-nek 8-ad része %, &9 ezt B5-szor véve, lészen
tehdt

32’

85 5o 15— 2 X5
i 8= 32— §¥ X 8,

B2

vagyis: a tort valamely mas toritel szoroztatik,
ha o szimldlét a szdmldléval és a nevezdt a mevezdvel
szorozzuk ; a szdmldléknak szorzata lészen az uj
szémlild, és a nevezdkmek szorzata az wj nevez.

Igen czélszerii, a tortek szorzdsdndl elébb az
eredményt jelolni, s a szorzds eldtt a szdmldlét &s
nevezét, a mennyire lehet, kisebbitni; pl.

Py 5
oy 18 4?‘1(__’1,5 — 10
9 (Y *(’if?z - &3
3 2
19, §. Feladvinyok,
1) 10 X § =? 2 TX §=1
3) 325 X &5 =1 4) 206 X 33 =1
5) 28 X i =? 6) 51 X & =2

Ezekbdl kdvetkeztetve, mit tészen tehdt vala-
mely szdmot 2 . -szel szorozni ?

3
7) 314 >< § = B0 = 1% = {96},
vagy, mmtho gy t=%4+ 3 =13+ 1 lszen
Bld X §
157 . .2
39‘ % = % a ;‘,' haél
1962

Szam. Gyakorlatkdnyv IV. oszt. 3
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8)734:)(%::? 9) 931 X & =*
10)\8><1%=8><?—,=° 12;
11) 17 X 3¢ =*? 12) 85 X 6% =?

13) 395 X 132 =%  14) 429 X 1521 =%

15) 173 szoroztassék 5i-del.

Minthogy 5% =5 + 1 + 3, vagy 52 =6— 1§,
1észen

473 X 5 vagy 173 X B
865 . . '5—_'[ 1038 . 6
86;.. 3 i Kkivoova 435, . %
43t.. 1 | 9941
093

16) 327 X 18 =% 17) 1204 X 9% =1

18) 531 X £ 37T X 38 =1

19) 788 X 83 — 1083 X 144 =1

20) 324 frt. 48 ujkr. X &

—X 4
1299 frt. 12 ujkr.
259 frt. 50% ujkr.
21) b1 m, 39 & X 4t
229 , b6 ® négyszeres szorzat
14: » 34":” o L ”» »
243 , 90i%

22) 97° & 3" X 5 =?

23) 84 2k6 18 pint X 2} =?

24) Valamely 62 rdfst magdban foglalé vég
vészonbdl eladatott annak i-ad része; hdny rdf ez
tsszesen ?

25) Ketten osszesen orokolnek 860 frtot; az
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egyiknek oroksége 12, a misiké 75; hény frtot tesz
mindegyiknek sroksége?

26) Mennyivel nagyobb 249-nek ; része mint
283-nak I része?

27) Ha abornak akaja keril 18 frtba; meny-
nyit kell 3, 53, 173 akdért fizetnink ?

28) Valamely fatorzsnek silya nyers dllapot-
ban volt 86 &, a kisziritds alkalmdval elvesaztette
silydnak 2 részét; mily nehéz volt a fatorzs ki-
azdritottan ?

29) Egyvalaki valamely 52 réfét magdban
foglalé vég posztébdl megvette anmak § részét;
kérdés, hdny riéfot vett és hdny még a megmara-
dott rof?

30) Valamely 7354 frtot tevd hagyomdnynak
1.6t lefoglaljdk a hitelezdk; az osszes hagyomdny-
nak 1-e az drokosskeé, a tobbi a szegényeké; meny-
nyi a szegényeknek juttatott rész?

~ 31) Bizonyos gazdag angolnak évenkint sza
bad rendelkezésére 4ll 3564 font sterling ; hdny frtot
tesz ez, egy font sterlinget 10} frtha szdmitvdn ?

32) Bizonyos asatalosnak az elkészitett mun-
Likért 213 frt. 35 ujlet. kellene kapni; azonban
nem kap tubbet mint ezen osszegnek ! részét, a
tobbivel addsok maradnak ; mennyit tesz még ko-
vetelése ?

33) Egy aké bornak silya 1 m. 24 &; meny-
nyit nyom 285 aké ?

3) 5 X =2 35 X H=?

. s08 o
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) B X i =28X {= 3=

) 42 X B = 28 X ¥ = S5 =27y,

49) 122 X & =2 43) & X 5 =?
M) 178 X &4 =7 45) 381 X 45z —?
46) 23728 X 1813 =?

47) 90733 X 38541 =?

48) 3 X M3 4 TI5Z X 38 =?

49) BT X 12 — 18 X 4818 2

32

50) Mennyibe keril & xéf, ha 1 rifnek dra
4% frt.?

51) Mennyibe keril 7% akd bor & 131 frt.?

52) Lgyvalaki vesz 83 ol fit, olét 8% frton;
mennyit kell érette fizetnie ?

53) Mennyibe keriil % mdzsa czukor & 322 frt. ?

54) A buzénak méreJe keril 4% frtba; meny-
nyibe keril §, 33, Tj 25%, 208} mérd?

55) Ha egyvalaki a szegények kozott eloszt
havonkint 2! friot; mennyit tesz ez 53 hdnap alatt?

56) Két siiveg czukor kozil az egyik nyom
133 @-ot & 45} ujkr., a wmisik pedig vyom 12}
@-ot 4 40 ujkr.; mily nagy mind a két siivegnek
értéke ?

57) Egy mizsa ujeztisthoz vétetik } mdzsa vo-
rosréz, % m, horgany és % m. nikel; mennyi vo-
rosrezet, horganyt és nikelt kell venni, ha 212 m
ujeztistdt akarunk elédllitani ?

58) Bizonyos kereskedd valamely drunak mid-
zsdjén vyer 5¢ friot; mennyi a nyeresége 13% mdzsdn ?
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59) A buza 1l-szor, az drpa {;5-szor, a rozs
I-szer mehezebb mint a viz; mennylt nyom egy
kobl4bnyi mennyiség e gabonanemek mindegyikébdl,
ha egy kobldbnyi viznek silya 56} &?

60) Bizonyos gazdasszony vésdrol 481 r8f vész-
nat 4 37 ujkron; 25 @& 1dszért & 424 wjkvon; T @
vagsodronyt & 152 ujkron, és 16% rdf szovetet 3 58
ujkron ; mily nagy a bevzisérlésx osszeg ?

61) Egyvalaki tartozik 85 frt. 40 ujkrral; adds-
sdgdnak torlesztésére a hitelezdnek 4tenged 4% aké
bort & 8% frton, 32 mérd, buzdt & 42 frion, és 3 sé-
dart, melyek koziil az egyik nyom T} @-of, a misik
85 @-ot, a harmadik 8 & 18 latot, fontjit 32 ujkrba
szdmitvédn ; kérdés mennyivel marad még adds ?

62) Valamely kornek dtmérdje 8'‘; mily nagy e
kornek korilete 2 — (Az 4tméro szoroztassék 33-szel.)

63) Mily nagy azon kornek korilete melynek
dtmérdje 43, 7%, 1° 5, 23?

64) Valamely, 1;3° hosszu és 145° széles
kertnek alakja deréknégyszogli; hdny [™et és
[O-at tesz e kertnek teriilete ?

65) Valamely asztaltdblénak hossza 33, szé-
lessége pedig 2:5'; kerestetik a teriilet ?

66) Valamely tikir 31' hosszu és 2% széles:
a foglalvdnynak szélessége 3%'; mily nagy a ti-
kor lapja?

67) Hiny kobldbtartalmu azon négyszbgletes
szekrény, mely 71 hosszu, 53, széles ¢33 magas ?

68) Hiny akc’o és pint fér azon négyszéigletes
viztartéba, mely 3% hosszu, 21’ széles és 1’ 9"
magas, ha 1 koblibnyi viz 2 akdt tészen ?
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VIL. Tortek osztdsa.
20. §. @) Ha az osatdé egész szdm,

6 hetedrészt 3 egyenld részre osztvén, nyeriink
2 hetedrészt, vagyis

s, 3 _2_8:3
7 ° maadil S 7
A tort tehdt valamely egész szammal elosztatik,
ha a szimlilét az egészszel elosstjuk, és a nevezdt
viltézatlanul meghagyjuk.

Mily nagy 3-nak 5-5d része? — j-nak b-ud
része g5, 8 ;-mak 5-6d része 5 ; kovetkezdleg:
3
$:5=5 =TG5
A tort tehdt valamely egész szémmal ugy 1Is

olosztatik, ha a neverdt nz cgészszel szororzuk, és a
srimldlét viliozatlanul meghagyjuk.

Ezen utébbi eljirds mindig alkalmazhaté ; az
elshbi azonban csak akkor, ha:aszdmlilét az egbsz-
gzel maradék mélkil el lehet osztani,

21. §. Feladvinyok,

1) 3% 2 3 =3 2) %5 =%
3)5:8 =? 4 ¥ 14 = ?
5) 3 :5 =2 6) 14 ¢ 42 =9
Ty 342 27 =9 8) 3ot - 368

9) 85 : 2 = 42; 10) 165 : 4 = 475



39

11) 55 :2=2%; vagy 53:2 =32 : 2 =10 =2

T

-5
.

bo

?

Az elsd osztdsi mdéd szerint lészen: 5:2 —
w2
5, ©8

marad még 1 egész; ezen egész annyi mint
¥ az 125 mir pedig 10 : =25

12) 351 : 8 =? 13) 178 : 10 =?
14) 128 : 50 =? 15) 533 : 93 =?
16) 31655 : 23 =?  17) 1045% : 47 =?
Miképen fejemtetik ki:
18) 7153-nak 6-od része ?
19) 8353-nek 17-ed része?
20) 934732-nek 48-ad része?
21) 249312%-nek 300-ad része ?
22) 3785% frt.: b =?
23) 8 m. 27 & 15} lat : 8§ =?
24) Mily forinttortet tesz 223 ujkr, ?
227 : 100 = 45 : 100 = #5 = & frt.
25) Milyen az dra-tort 42% elsd-perczbdl ¢
26) Milyen tort szdrmazik, mdzsdban kifejezve,
63% &-bol ?

27) Fejezziink ki 7% latot fontrészekben,

28) Mennyi mdzsdt tesz 2 & 4% lat?

29) Hdny napot tesz 5 dra 48 elsd- és 50§
mésodperez?

30) Hény friot tesz 13 frt. 48} ujkr.?

31) 3‘ Bifr-et fejezziink ki olrészekben ?

32) 729t X 134 + 37943 : 23 =?

33) 913637 : 45 — 195767 : 214 =?
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34) Melyik azon szdm, melynél 7i4i-nek 7-ed
része 8-szor nagyobb ?

35) Melyik azon szém, melynek 9-ed része
egyenld 92313-nek 12-ed részével ?

36) 1 r8f poszté keril 3 frtha; biny réfot ve-
betni 25 frton ?

© 37) 240% frtotT5 személy Lozott egyenld résa-
letekben el kell osatani; mennyi jut egyegy sze-
mélyre?

38) Bizonyos napszdmos 25 napra kap 155 friot ;
mennyit kap 1 napi munk4ért ?

39) 35 réfnek 4ra 961 frt. ; mennyibe keril 1 réf?

40) Mennyibe kerull @, ha mdzsdjaért 37} frtot
Xkell fizetni?

41) Egyvalaki 822 frton vesz 12 aké bort;
mennyit fizetett egy akdért?

42) Egyvalaki 48 napig utazott, dsszes kolt-
sége tesz 136} frtot; mennyi esik kozépszédramal
egy napra?

43) Bizonyos kereskedd valamely drubdl elad-
vén 15 mdzsdt, osszesen nyert 48 frt. T ujket;
mennyit nyert 1 mdzsdndl?

44) 8 kereskedthoz szdllittatik osszesen 85 m.
37 @kévé ; mennyi kdvét kapott mindegyik keres-
kedd, ha a szdllitményok egyenldk ?

45) Valamely héztartdsban 20 hénap alatt ke-
nyérsiitésre kellett 63 mérd bSinyolezad lisat; mily
nagy a lisztezitkséglet egyegy hénapban ?

46) Egyvalakinek évi kiaddsa 9852 frt, ; hdny
frt, és ujkrajezdr esik egy napra?
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47) Ha 4b mérd zabnak dra 50 frt. 42L kr,;
mennyibe keriil 1 mérd?

48) Valamely, 4-hold 7497 r nagysigu ka-
szalénak a tulajdonos eladja 8-ad részét? mennyit
tart meg magdnak?

49) Valamely szobdnak hosszusdga 23'; mily
nagy annak szélessége, ha a padolat 4103 [J-at
foglal magdban ?

50) Egy hordd vajnak silya 95 &, kerilt pe-
dig dsszesen 313 frtba; mennyibe kerilt 1 & vaj,
ha az iires hordé 17 @-ot nyomott?

51) Valamely 1248 (J'-nyi hdztelekbsl 4812 frton
eladatik 420[7'; mily nagy a még eladatlan telek-
résznek értéke ?

22. §. o) 3 otod a 12 stodben G-szor foglalta~
tik vagyis 2 : %2 = §.

Tehdt az egynemil tortek elosztatnak, ha axz
osrtandénak szimldiléja az oszténak szimlaléjival
elosziatik; a szimldléknak hinyadesd leend egyszers-
mind a térteknek hinyadosa.

Ha a tortek kiilonnemilek, vdltoztassuk 4t min-
denek eldtt egyenlé nevezdre, s igy vigyik véghez
az osztdst.

A tortek osztdsdt még mdsképen is lehet vég-
bez vinni. Példdul ; kerestessék, hdnyszor taldltatik
Y a T-ben, 2-ed 4-szer kisebb mint 3 egész; mindl
fogva 3.ed a T-ben 4-szer annyiszor fog taldltatni, a
hinyszor 3 foglaltatik 7-ben. Hogy tehit megtud-
hassuk, hédnyszor taliltatik §-ed a7-ben, mindenek

eldtt meg kell hatérozni, hényszor foglaltatik 3 a
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7-hen, azaz: T-et kell eldbb elosztani 3-mal, és a
nyert hinyadost (}) 4-szer venni. Kovetkezdleg e
szdm 7 akkép osatatik el f-del, ha elbb T-et elosz-
tunk 3 szdmldléval, és hdnyadost 4 nevezdvel
szorozzuk.

Hasonl6 ehhez ‘az eljards, ha kerestetik, hény-
szor foglaltatik § péld4ul $-ben; £ eldbb elosztatik
3-mal, s a hdnyados 4-gyel szoroztatik,

Lészen tehdt

7 4
Tigmixi= 3t nay,
; 5 b X 4

Hogy tehdt ’vulumely torttel egy egész szim
elosztassék, az egész a tortnek szdwmldléjival eloss-
-tattk, és a hinyados a nevezével szoreztatik.

A szdmjegyekkeli szémoldsban sokkal - czélsze-
riibb elébb a2z osztandét a nevezdvel szorozni, s igy
a szorzatot a szdmldléval elosztani; a fejbeli szédmo-
l4shan az osztdst a szorzds elStt kell végbe vinmis
minthogy az dltal kisebb szdmokat nyeriink.

23. §. Teladvinyok,

1)%%:1%=157=2,%;
2) 19 : 2 =81 2 = 57 :2 = 28}
98

)14 : % = 2% : 38— 98 : 6 = 16} =16},
7 .
EXT o i
. 1 L

vagy rovidebben: 14 : = 16.

6 —
7 — [1 -
3
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4§ 3=t 5) 4 ¢ o5 =?
6) 57 : &% =2 T) 144 : 22 =2

2

=35
i:i=iXi=gxyg=5=1
9) 15 § =7 10) §: 5 =?
WE:a= 12 ;& =?
13)9: % = 1) 15+ & =2

Mit jelent tehdt, ha valamely szdm 3-, 3-,
. . szel elosztatilk ?

B S : == :%=5:58=n
16) 91 : B=2 17) 12} : § =2

18) 204% & =17 19) 905 : 152 —?
20) B142 @ 1758 =1 21) 104228 : 3T =?
22) 92358483 =27 23) 3704% : 1093 = ?

24) 37 frt. 74 ujkr.: &

X b
188 frt. 70 ujkr.
62 frt. 90 ujkr.

25) 3 m. 571 @ : 11

X 8
28 m. 60 & : 15
15 1 m 90 @.
1360 &
135
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26) 18 aké 15 pint: ;5 =?

17O 340 59; O 28 =?

28) Egyvalakinek napi szikségei fedezésére
kell & frt.; meddig éri be 15 frital ?

29) Valamely drubél 5 & keril 45 ujkrba;
mennyit kell 1 @-ért fizetni? -

30) Hényszor fogla,ltatlk az § és £ kozotti ki-
{onzék 184-ben?

31) Hényszor taldltatik 25)-ben a 2 és {i-bol
szdrmazott szorzat ?

32) E szdm 30 hdnyszor oly nagy mint 29

33) Egyvalakinek bizonyos 4rubdl vagyon 44
@#-ja ; hdnyszor adhbat el abbél 1§ F-ot?

34) 91 réf possténak 4ra 8% frt.; mennyibe ke-
xil 1 r8£?

35) Hény inget lehet 60 réf vészonbél kész(—
teni, ha 1 mghez 3% rof kivéntatik ?

36) Bizonyos hdaztartdsban naponkint elfogy
& @ czukor ; meddig elégséges 29¢ @ ?

37) Bizonyos asszonysdg 22 frt. 75 ujkron vess
egy 187 réfbdl 4ll6 vég visznat; mennyit fizetett
rofeéri?

38) Valamely palaczkban vag'yon 3} pint bor;
hinyszor lehet e palaczkbdl egy 2 pmtet magdban
foglalé poharat megtslteni ?

39) Ha veszsztk, hogy a vaspdlyin a mozdony
3% ora alatt hdtra hagy 11} mfldet; hdny mfid esik
egy Ordra?

40) Hiny arapy a b} frt. tesz 166 frtot ?
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41) Egyvalaki 29 frt. 88 ujkron vesz czukrot,
© fontjit 411 wjkron; hdny &-ot vett?

42) Az atya 35% éves, fia pedig 6} éves;
hinyszor oly idds az atya mint fia ?

43) 151 frt. szétosatatik szegények kozt ugy,
hogy mindenkinek jusson % frt.; hdny szegény
részesil a fonebbi 0sszeghdl?

44) Valamely kert 275 ° hosszu és 19 © széles;
hdnyszor foglaltatik a szélesséy a hosszuségban ?

45) Mily nagy valamely kornek 4tméréje, haa
koralet = 7' 8“? — A koritletet oszszuk el 3i-del.

46) Mily nagy azon koérnek dtmérdje; melynek
korillete 152, 273", 20 3/ 4349

47) Mily nagy azon kalapnak 4tmérdje, mely-
hez 2' 3 hosszu szalag kivdntatik, ha 5'-nyi sza-
lag a esokorra szdmfttatil?

48) Valamely derék- négysigalaku kertnek
hosszusdga 51°, teriilete pedig tesz 9175 [J°-et;
mily nagy e kertnek szélessége ?

49) Egy kobldbnyi viznek silya 56; #; mily
nagy tért foglal el 5% médzsa viz?

50) ilé.nyszor nehezebb a viznél a higany, ha
ennek kobldba 7 m. 657% #? -

§1) Egyvalaki tartozik 345 frttal; ha e tarto-
zdst, a mennyiben tehetségében 4ll, aranyokban
4 47sfrt. akarja lefizetni, hdny aranyra vagyon szik-
sége, és még mennyit kell mds pénzzel fizetnie ?

52) Hanyszor kell egy, 2} 1dbnyi dtmérdji ke-
réknek tengelye koril megfordulnia, hogy egy
ausztriai posta mfldet meghaladjon ?
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53) Bizonyos napszémos tartozik 457 frttal;
ezen addéssdg torlesztésére fizet hltelezojének 10 frt.
10 ujkrt, a t6bbit pedig le akarja dolgozni; kérdés,
ha.ny napig kell az addssdg teljes torlesztégeig dol-
goznia, ha a napi dij % frtba szdmittatik?

54) Valamely vfzta.rté 5 hosszu, 42 széles

és 154 magas; hdny aké fér e w’ztartdba, mint-
hogy 1 aké = 74 kobldb ?

55) Hény méré gabonit lehet valamely 8}
bosszu, b}’ széles és 3 mély hambérban eltenni,
ha vegzszik, hogy 1 mérd = 1]} kobldb?

56) Ha veszszilk, hogy a tégldnak hossza 1/,
szélessége 3'. és vastagsiga i‘, kérdés, hdny ily
tégla szikséges valamely 174 hosszu, 5% magas
és 1% vastag falhoz, ha a téglik toredékenysége
miatt 5-del tobb szédmittatik ?

57) Ha 5 akénak 4ra 63} frt.; mennyibe keril
1 akd, mennyibe keril 2%, 172 aké ?

58) Mennyibe keriil 3;% mdzsa, ha 8¢ mdzsd-
ért 9TE friot kell fizetni?

59) szonyos koresmdros vegyit 2} aké bort
& 12§ frt., 5% akdt & 144 frt. és 2§ akét & 15% frt.s
hiny akdt vegyitett vsszesen, mily nagy az osszes
érték s mennyibe keriil a vegyitett bornak akaja?’

60) A hetivdsdron eladatik 451 wmérd buza
3 byp frt., 362 mérd & 5% frt., 318§ mérd 3 5% firt.;
mily nagy egy mérinek kozépdra?
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VIII. Vegyes feladvdnyok a tortekkeli
szdmoldsra.

24. §. 1) Bizonyos mezei gazda valamely
koresméba szilit 134 & vajat, egy fomtot Z frtérts
mily nagy a vajért jdré pénznek Osszege? -

2) Valamely tokének évenkinti kamatja 58% frt, ;
mennyit tesz ez 4 év alatt?

3) Egyvalakinek bevétele
mennyit tesz ez 1 évben ?

4) Mennyibe keril egy 8; & silyos mozsdr,
ha fontjdért 1% frtot kell fizetni?

5) A és D kozott fekszenekk B és C helysé-
gek; ha B-nek tavolsdga A-tdl tesz 2; mfldet,
C-nek tdvolsdga B-t6l § mfid, és D-nek tdvolsdga
C-t61 14 mfid; mily nagy a tdvolsdg A és D
kozott ?

6) Valamely szdraz kiégetett tégldnak stlya
10¢ @, ha e tégldt egy napig a’ vizben 4ztatjuk,
silya leend 111 &'; mily sulyos a beszivdrgott .viz?

7) Bizonyos kereskedének kdvékészlete tesz

23 mdzsit. Ha ebbsl elad 17 m. 85f @-ot; meny-
nyi kdvé marad még a raktdrban?

8) 8% mézsa vasért kell 30% frtot fizetni ; meny-
nyibe szdmittatik egy mdzsa ?

9) Egyvalaki 1 holdat tevé szdntdfoldjét egy
mds hasonlé jésdgu, 48° 4’ hosszu szdntéfoldért
‘akarja feleserélni, kérdés, mily szélesnek Jcell ezen
utdbbi szdntéfoldnek lenmi?

&y alatt 824 frt.;

e
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10) Hdny hasdbot vighatni valamely 48%
hosszu torzsbdl, ha a hasdbnak hossza 3i'-nak vé-
tetik ?

11) Milyen nagy a sdlya 572 mérd buzdnak,
ha 1 méré 87 #-ot nyom ?

12) Egyvalaki portékdt visirolvin, s a vétel-

drnak 2-ét lefizetvén, ad a kereskeddmek 192 frt.
40 ujkrt. ; mennyivel marad még adds?

13) Ha valamely vég posztéban vagyon 35 rof
és 3 fertdly ; s ha abbdl eladatik 18} rdf; mily
nagy a posztémaradék?

14) Valamely hordéban vagyon 198% & kdvé;
mennyiért adatik el ezen kdvémennyiség, ha @-ja
36 kron drultatik ?

15) Valamely 47° 2 hosszm utczdt mindkét
oldalon jérddval kell elldtni; hdny kélapra leend
sziikséy, ha ezeknek mindegyike 3i' hosszu?

16) 1851i-ben Karinthidban o¢sszesen 57698
mdzsa 6lom termeltetett; mily nagy ezen dlomter-
melésnek pénzértéke,tha egy mdzsa 1075 friba
szdmittatik ?

17) Valamely eziist kandlnak stilya 2 lat és
2 nehezék; mennyit ér e kandl, ha az ezistnek
latja 132 frtha szdmittatik ?

18) Egy felndtt ember naponkint besziv 656
kobldh- és 1% kobhtvelyknyi levegdt, kilehel
pedig ugyanannyi id® alatt 644 kobldb- és 1623
kobhiivelyknyit; mennyivel kevesebb a kilehelés
gemmint a beszivds?

19) 13 16 egy hét alatt elfogyasat 357 mérd
zabot; mennyi jon egy léra?
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20) A ujpénzverdi rendszer szerint 500 frtnyi
vsszegnek stilya 11 & 32 lat; mily nehéz az 1
forintos ?

21) Valamely 45} réfot magdban foglalé vég
vdszonért fizettetik 112 frt,; mennyibe keril { rdf?

22) Egy kobldbnyi viznek 'sﬁlya 563 @; egyenld
tomorség (Rauminhalt) mellett az élom 117%-szor
sulyosabb a viznél; mily nehéz egy kobldbnyi dlom ?

23) Valamely edénybe fér 218% pint viz; hdny-
szor lehet egy mdsik, 5% pintes edényt megtdlteni,
mig amaz kitral ?

24) Mily nehéz 272 kobldbnyi barnaszén, ha 1
kobldbnyinak silya 705 @ ?

25) Mennyit kell valamely 2° 4%’ hosszu desz-
kdbdl elmetszeni, hogy hosszusiga 1° 5E‘ legyen ?

26) Valamely kének nehézsége a levegdben
24 @ Ti5 lat, mérlegen pedig és vizbe bemdrtva
csak 16 % 187 lat; mennyit vesztett a ké a vizben
silydbdl ?

27) Valamely deréknégyszogalaku kertnek te-
rilete 178 négyszogsl; mily hosszu e kert, ha a
szélesség 1133°?

28) Mily nagy valamely 637 ° hosszu és 383°
széles szantdfoldnek értéke, ha 1 hold 417 friba
szdmittatik ?

29) Bizonyos pénzdsszeg akkint osztatik el,
hogy A kap i-t, Bi-t & C kapja a tobbit; ha
O-nek jutaléka 120 frt., kérdés,; mily nagy volt az
elosztott tdke, és mennyit kapott A és B killon?

Szém. Gyakorlatkonyv IV. oszt, 4
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30y Mennyit nyom valamely vastibla, mely 4}
hosszu, 13 széles és T vastag, ha 1 kobldbnyi
vasnak sulya 315 mdsza?

31) Egyvalaki oly drubdl, melynek mézsdja
37 frt. 60 ujkrba keriil, kdz&nklnt elad % mdzsdt,
3 mdézsdt és 2} mdzsdt; mily nagy a bevétel ?

32) Egyvalaki akkint rendelkezik 7852 frtot
tevd vagyondrdél, hogy az ligy osatassék el hdrom
legkozelebbi rokona kézott: hogy A kapjon 3-t, B
1-ot és O kapja a tobbit; mennyit kap mindegyik
orokos ? ‘

33) Ha A napornkint kolt 2% frtot, évenkint
megtakaritja osszes bevételének -ét; mily nagy
ezen évi bevétel ?

34) Bizonyos mesdgazda 6} holdat vet be rozs-
zsal, Ha kézépszdmnal minden hold utén kap 14}
mérdt és 21-szer annyi szalmdt; mennyi rozsot ka-
pott és mennyi szalmdt?

35) Egy kocsiszéndért fizettetik 18 frt. 66 ujkr.;
ha a koesi a széndval egyutt nyom 243 mdzsdt, és
a koesi egymaga b} mdzsdt; mennyibe keril a szé-
nénak mdzsdja?

36) A orokolvén, eldszor kikapta az orokség-
nek felét, astén negyeddt, végre nyolezad résxét
osszesen 2356, frtot ; mily nagy az orokség ?

37) Egyvala.kl Jovedelmének -4t kolti elldtta-
tdsdra, a tobbinek 2-6t pedig mulatségra, mind-
amellett évenkint megtakarft 238 frt. 80 ujkrt ; mily
nagy az évi jovedelem ?

38) Az egyik vizesshdl folyvén a viz, valamely
viztarté wegtelik 275 6ra alatt, mig a mésikbdl
esak 3% ora alatt telik meg, mennyi idé alatt telik
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meg a viztarté, ha mind a két esibé] egyszerre
folyik a viz?

39) Mennyit nyom valamely koezkaalaku, 21/
hosszu edény, vizzel megtolive; ha az edénynek
kilon silya 28 @, s egy kobldbnyi viz 562 & ?

40) Egyvalaki a gyapjunak wmdusdjét eladja
63;% frton, myer pedig ezen eladdsban TZ frtot;
mily nagy a nyereség 100 frtndl?

41) 1847-ben Lombardidban 301400 mdzsa
selyembogdr-gubd termeltetett; ha 12; @ gubdbdl
nyeretik 1 @ nyers selyem, s ezen 1 % nyers
selyem 123 frtba szdmittatik ; mily nagy volt a
mondott évhen alombardiai selyemtermelésnek pénz-
brtéke?

42) Valamelv 1345 négyszogil nagysdgu
szdntdfoldnek 2-6t A dtengedi B-nek, B pedig ezen
dtvett sz‘intofdld-részletnek 1-4t atengedi C-nek;
kérdés, mily nagy O-nek Jutmleka g

43) Hdrman kozosen veszuek sorsgjegyet: A
ad 1 friot, B 15 friot, C 2} frtot. Nyernek pedig
Osszesen 2000 frtot; mennyit kap mindegyik ?

44) Egyvalaki hiromféle portékdt vdsdrol ;
35} @-ot 20, frtom, 45 @F-ot 3b} frton és 80}
%'—ot 5743 frton, Mennyibe keriil mindegyik drubél
egy font, s mennyibe egy font kizépszdmmmal ?

45) Vasrostélyt kell kész{tni 6 vizszintes rdd-
bél, melyeknek mindegyike 8' 52 hosszu ]egyen,
és 5 fiiggélyes ridbdl melyeknek mindegyike 47
hosszu legyen, Mennyibe fog ezen rostély kemlm,
ha egy ldbhosszu ily vasridnak silya 24] lat, és
a vasnak @-ja 15} ujkrba szdmittatik?

*



Harmadik szakasz.

Tizedes tortekkeli szamolds.

L A tizedes torteknek szdrmazdsa.

25. §. E szdmban 33333 hatdrozzdtok meg a
balrél jobbra egymds utén kivetkezd egyes szdm-
jegyeknek értékét,

Minden kovetkezd szdmjegy a jobb oldal felé
csak tizedrészét jelenti annak, a mit az eldtte vald
helyen jelentett. Egész szimokndl az egyesek dlla-
nak a legalsébb helyen. Lehet azonban a szdm-
jegyeknek ezen szorozatdt ugyanezen torvény sze-
rint az egyeseknél alébb is folytatni; leend ekkor
az egyesek utdn kovetkezd legkizelebbi szdmjegy
az egyeseknek tizedrésze, az utdnkdvetkezd szdm-
jegy a tizedrészeknek tizedrésze vagyis azegyesek-
nek szdzadrésze, a legkozelebb kdvetkesd szdmjegy
az egyeseknek ezredrésze stb. A szdmjegyek soro-
zatdnak eme folytatisdndl bizonyos meghatdrozott
jellel kell észrevehetdvé tenni, valljon hol végzdd-
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nek az egyesek; ezen jel ama pont, mely tizedpont-
nak hivatik, s mely az egyesek utin jobbrél felil
tétetik. A tizedpont eldtti szdmjegyek kifejezik az
egészcket, a - tizedpont utdniak pedig a tizedes
Jegyekket.

Kovetkezdleg e szémban 33333.33333

egészek tizedes jegyek.
3 3 3 3 3 3 3 3 3 3
o
e 2 ZF o ¥ e 2 & o «
& § & N B § & 8§ w o
- ] ® 2 @
o B 2 © S =
@ 4 & 2 g 8
8§ & N 3o
s gz
N 173
8

33338 3333’3—33333 + 5+ 555+ o+ e
+ 1000"0 = 33333 8’6‘“6.8—

26. §. Azon szdmok, meélyekben tizedes jegyek
eléfordulnak, tizedes tﬁrteknek mondatpak, meg-
kiilonboztetésiil az eddig térgyalt tortekts], melyek
kizénséges torteknek hivatnak.

A tizedes tortet, pl. 376309 ekképen kell ki-
mondani: 37 egész, 6, 3, 0, 9 tizedes jegyekel;
vagy 37 egész, 6 tized-, 3 szdzad-, 9 tizezredzész;
vagy 37 egész 6309 tizezredrész.

Monddki a ktvetkezd tizedes torteket :

955-468, 81063, 0'5, 17-0014, 0-918537, 47-79,
00037, 13-401764.

Mondjdtok meg az egyes szdmjegyeknek érté-
két a kbvvetkezd szdmokban :

31:563, 31-5630, 31-:56300, 31:563000..



54

Ebbdl kitetszik, hogy o tizedes tortnek értéke
nem viltozik, ha jobbrél egy vagy tébb zerust hozzd
kapesolunk, )

Tobbnevii szdmoknil, melyeknél a véltészdm
10 vagy 100, az alacsonyabb nevezet egyeseit azon-
nal a felsébb nevezet tizedes tértjegyei gyandnt
lefrhatni. Pl: '

9 bdl T rizma = 74 bil.

18 frt. 58 ujkr. = 1858 frt.
953 frt. 5 wjkr. = 9253.05 frt.

9 mézsa 46 & =  9°46 mdzsa,

347 mizsa 8 % = 347'08 mdzsa,

Ha azujkrajezéroknil vagy afontokndl a tizesek
hidnyzanak, akkor ilyenek dtviltostatdsakor az illetd
helyet zerussal kell pétolni,

Megforditva, ily tobbnevi szémokndl a felsébb
nevezet tizedes tortjegyeit azonnal az alacsonyabb
nevezet egységel gyandnt lefrhatni, P, :

143 bdl = 14 bdl 3 rizma.
710'78 mdzsa= 710 mdzsa 78 @.
564 frt. = b5 frt. 64 ujkr,
30906 frt. = 309 fre. 6 ujkr
8649 frt. = 86 fre. 49 ujkr.
072 frt. = 72 ujkn
27, §. Minthogy 1735 = 17 _|_.L & .
~ 17 =
kovetkeszik, hogy minden tizedes tort kozon-
-séges-tortalakban kifejezhetd, Ha ezen utébbi ala-

kot akarjuk a miiveletben megtartani, akkor a tér-
ti, a mennyire lehetséges, kisebbiteni kell.
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A kovetkezs tizedes torteket fejemzétek ki ko~
zonséges tortek gyandnt, s lehetdleg kisebbitsétek
azokat :

06, 015, 0-24, 064, 075, 0°117, 0-125, 0225,
0-448, 0-005, 0-17328. 0-000936.

Viltoztassdtok a kovetkezd tizedes torteket ve-
gyes szdmokkd és hamis tortekké:

35, 158, 436, 18'71, 72128, 104625, 9-083,
10-3001, 5°00085, 43+18273,

Irjdtok le e torteket tizedes tortek gyandnt,
azaz: nevezd nélkil,

I, 23 326 18 3 4780 ki 828 85

107 10 1007 1007 1007 100 1ue? 10007 210012
J0kt 9 9117 1323 97_2 = 20615 51 3183982
10007 1000° ~“Tunor +2T000) 10007 100v0° T0000* 10061 ?
5703633 9

28. §. Minden kozvnséges tortet lehet tizedes
tortté dtvidltoztatni,

Legyen pl, e tort 2 tizedes tiurtté dtvdltoz-
tatandé.

%10: 37 : 16 = 2:31%25

32 47 egyest elosztvén
50 16-tal, taldltatik 2-
48 szer, 6s marad még
20 5 egyes; 5 egyes any~
16 nyi mint 50 tizedrész ;
TE0 50 tizedrészt eloszt-
32 vén 16 - tal, taldltatik
T80 3-szor, marad még 2
80 tizedrész; 2 tizedrész
Y annyi mint 20 szdzad-

rész; ezeket elosztvdn 16-tal, taldltatik 1-szer, s
marad 4 szdzadrész, vagyis ezredrész stb,
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Tehdt valamely kérénséges tort dtviltoztatik
‘tizedes torité, ha a sxdmlilét a nevezivel elosztjuk,
a meddig ecsak lehet. Ia mdr nem lehet n maradék
mellé szdmot leirni, mindenek eléti a hinyadoshan
irjuk ax uwtolsé szdmjegy mellé a tizedponiot, a mara~
dékhoz pedix, valamint mirden utin-kévetkez6his
irjunk egy zerust és igy folylassuk az osutést.

29. §. Feladvinyok.

1) B8 = 14:0625; 2) & = 4625 ;

3) § = 044444, . . . 4 = 11-560606. ..
5) 52 = 2592; 6) & = 0069444 .

T) Véltoztassuk még a kovetkezd kdzansége&

torteket tizedes tortekké:

L 2 838 8 5 & 8 &8 120 17 ;l;': 3_17 617 8
o %6 30 e 1T 9l

Ha valamely kozonséges tortnek tizedes tortté
valé vdltoztatdsakor az osztds maradék nélkil vég-
zddik, akkor a nyert tizedes tort az adott kozon-
séges torttel teljesen egyenld, egyébkint csak meg-
kogeliti azt, és pedig anndl pontosabban, minél t8bb
tizedesjegyet kifejtink. Valljon hény tizedesjegyet
kelljen kifejteni, a feladvdny természetétdl figg.
Példdul, ha a tizedes tort forintokat fejes ki, elég,
ha 3 tizedesjegyet kifejtiink, mivelhogy 0001 frt.
mér 3 fillérnél kisebb.

Ha valamely tizedes tértben t6bb a tizedesjegy
semmint sziikséges, ekkor a féloslegeseket elhagy-
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juk, de a megtartott utolsé tizedesjegyet 1 egység-
gel nagyobbitjuk, ha a legkozelebb utdnkoretkezd,
4ltalunk melldzott tizdesjegy 4-nél magyobb; igy
pl. e tizedestort 0:51738 leend egy tizedesjegygyel
05, két tizdesjegygyel 052, hirom tizedesjegygyel
0517, és négy tizedesjegygyel 8-5174,

Azon tizedes tort, melynél egy vagy tobb tize-
desjegy folytonosan ismételtetik, ismétlo-nek hiva-
tik; gy pl. 0°33333 . .. . 001296296296 . . . .,
az elsd tizedes tortbem ismételetik 3, a mdsodik-
ban 296.

II. Tizedes tértek osszeaddsa.

30. §. A tizedes tortek Osszeaddsdndl az egy-
nemii helyek egymds ald iratnak ; a mi akkor tor-
ténik, ha a tizedpontokat egymds ald irjuk; ez
meglévén, az Usszeadds megtorténik épen ugy mi-
kint egész szdmokndl, tizedpont pedig az Osz-
szeghen épen az Osszeadadanddk tizedpontjai ald.
iratik.

Feladvinyok.

1) 945 24-6=8 ezredrész.
2736 44345 =12 szdz. = 1 tiz* 2 szds.
0842 14-8+4T7+4 =20 tized. = 2 egy. 0 tized.

B —

13-028 24249 = 13 egyes = 1 tizes 3 egy,
12) 13417 3) 3945 £) 07

8326 17-109 0-275
0:925 4-26 17
27-809 13-8145 6-395

50-477 74-6335 2437



" 5) 91-357+12-4823+0-956 4147927 = ?

6) 325457+ 336849372457 =2

T) 4441385609685 +3-6941 418493 —?
8) 9042472 35+ 213-317+8 847513 = ?
9) 2533397108 +13-425+8-9140'4312 = ?
10) 3956789 11) 592  12) 79958

13-89250 1793162 937924
971646 857093 183
637195 04317 02763

33-87226 55'3  15-37946

13) Melyik szdm 45-tel nagyobb mint 357

14) Ezen oUsszeget 27 + 13:37 nagyobbitsuk
9'578-czal ?

15) Mily nagy az osszeg azon négy szdmbdl,
melyek kozil az elsé 53, minden utdnkovetkezd
pedig 3'25-tel nagyobb az eldttevaléndl ?

16) Valamely szdmtdl elvétetett 27-8405, s ma-
vadt még 15°3695 ; melyik e szdm?

17) Mily dsszeget tészen 3'5, 1725, 13'4,
775, 35+12 frt.?

18) Mennyit tesz ssszesen 325 frt, 068 wjkr,s
93 frt. 75 ujkr., 208 frt. 6 ujkr. és 38 frt. 40 ujkr. 2

325°68 frt,

9375

208-06 ,

384

665°89 frt. = 665 frt. 89 ujkr.

19) Egyvalaki kovetkezd Osszegeket vesz be:
518 frt. 3% wjkrt, 407 frt. 8 wjkrt, 62 frt. T3 ujket
és 266 frt, 65 ujkrt; mily nagy Osszes bevétele?
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20) Hérom fatorzs koazil az egyiknek nagy-
siga 3756, a mdsodiké 43125, s harmadxké

39244 kobldb; hiny kobldbat tesz mind a hirom
fatoras ?

21) Valamely héromszognek oldalni 17-536°.
23:255° és ; mily nagy a kerités ?

22) Egyvalakinek 6t tékéje levén, ezek évenkint
112246 frtot, 97-37 frtot, 80°425 friot, 69°634 frtot.
63 51-395 frtot kamatoznak; mily .nagy a kama-
toknak dsszege mind az ot t6kébdl 2.

23) Egyva]akinek‘ birtokdhoz tartozik 25'376
hold erddség, T-365 hold legeld és 18'943 hold szén-
téfld ; mily nagy ezen foldterilet?

24) Négy ldddnak stlya egyenkint 4375 md-
238, 4°650 mdazsa, 4784 mdzsa és 49 mdzsa; meny-
nyi ez Usszesen?

25) Bizonyos kereskedonél valamely drubdl a
kiszlet: 43 m. 48 &, 8 m. 76 @, 10 m. 8 &,
3m. 60 @ és 9 m 85 #; mekkora az egés
készlet ?

26) Alsé-Ausztridnak nagysdga tesz 347°76 [
wildet. Felss-Ausztridé 208:29 [Jmfldet, Salzburgé
12471 [] wfldet; mily nagy e hérom koronatar-
tomdnynak foldteriilete 3

27) Tirol- és Vorarlbergnek hatira Bajorhon
felé 52'3, Salzburg felé 22:8, Krain felé 10-8, Ve-
lencze felé 43-8 Lombardia felé 22-5, Schweiz felé
26'7, Lichtenstein felé 3'5 és a boddmi t6 (Boden-
see) felé 3 mfldnyi hosszu; mily nagy ezen taro-
ménynak Osszes hatdra ?



1. Tizedes torteknek kivondsa.

31. §. A kivonandd ugy iratik a kisebbitendd
ald, hogy az egészek az egészek alatt, a tizedré-
szek a tizedrészek, a sidzadrészek a szdzadrészek
alatt stb. dlljanak. A kivonist pedig véghez visz-
szik épen ugy, mikint egész szdmokndl; s a mara-
dékban a tizedpont épen a tsbbi tizedpont alf
helyestetik.

Ha a kisebbftendd- és kivonandéban ninesenek

egyenld szdmmal tizedesjegyek, az ires helyekre
zerusokat gondolunk.

32, §. Feladvanyok.

1) 37493 9) 7-83 3) 4
18247 0-467 34153
19376 7363 05847

&) 128-4153  5) 07893  6) 135

93678 0-3843 3375

7) 98145 — 37083 =2

8) 4597 — 3416 =1

9) 100 — 27:248 =1

10) 3-57094 — 2-897 =2

11)59-2378 — 28 =?

12) 17-495 — 83791 =2

13) 1-3456 — 0-78902 =?

14) 23:2 — 1518883 =12
15) 33-10345 + 13857 ~— £0-3965 = ?
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16) Mennyivel kisebb 0°935 mint 12

17) Melyik azon szdm, mely 7-666-tal kisebb
mint 10-766%

18) Mennyivel nagyobb 283 mint 28} 2

19) Valamely asztaltdbldnak nagysiga 15:34
[J'; mennyi hidnyzik még e nagysdghoz a fél négy-
szogolhoz

20) Ha valaki 87'2 frinyi készpénzébdl 5575
frtot fordit addssdgdnak torlesatésére; valljon meny-
nyi pénze marad még ?

21) 748 frt. 35 qurachérnyl dsszeghdl elkol-
tenek 372 frt. 73 ujkrt; mennyi marad még?

748°35 frt.
372-63 ,,
“8T572 frt., = 375 frt. 62 wjkr,

22) Egyvalaki portékit vdsdrol 251 frt. 25 ujkron,
és azt eladja 290 frt. 44 ujkron; mennyit nyer ez
eladdsnd] ?

23) Egyvalakinek két szdntéfoldje vagyon; az
egyiknek nagysdga 2:158 hold, a mdsiké 1-935hold;
mennyivel nagyobb az emenndl ?

24) Valamely kitnak mélysége 8:37°, egy md-~
siké pedig 2-568°-lel kisebb; mily mély ezen utébbi
kit ?

25) Valamely, kdvét magdban foglalé 1dddnak
silya 2 mdzsa 11 &; az ires 14da nyom 35 @&-ot;
hdny font kdvé van a liddban ?

26) Egy pozsonyi aké tesz 37°6887 béesi pin-
tet ; mennyivel kisebb ez egy béesi akdndl 3
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97) A triesti star (gabonamérték) = 1-2054
mérdvel, a velenczei star = 1°3546 mérdvel ; mily
nagy e két star kozitt a kilonbség?

28) Két hordd koziil az egyik 25:3729, a mi-
sik 19-085 kobldbnyi; mennyivel nagyobb az el8bbi-
nek kobtartalma a utdbbién4l?

1V, Tizedes torteknek szorzdsa.

33. §. Hatdrozzitok meg a szdmjegyeknek ér-
tékét a kovetkezd szdmokban :

0-1234, 1'234, 1234, 1234, 1234, 12340.

Valljon a legelsé szidmnak hdnyszorosa minden
uténlcovetkezd szdm ?

Kitetssik ebbdl, hogy a tizedes tbri 10-zel,
100-zal, 1000-rel, stb. szoroztatik, ha a tizedjegy
1, 2, 8. .. . helylyel jobbra tovdbb helyestetik.

Legyen pl, 91°435 suorzandd 27-tel.
91435

gy W85 oo 0143 X 2T 2avevas
91435 X 21T = - X T = "——— = 000

= 2478'745.

Yalamely tizedes tort tehdt egész szammal szo-
rortatik ha ast egész szim gyanint tekintve az adott
egész szimmal szorozzuk, és a szorzatban a tizedjegyet
jobbrél azon helyre teszszik, melyen a szorzandéban
dllott,

Ha 5462 szorzandd 236-tal, lészen

5462 X 236 — MR, M6 sa X e 138003
1000 100 10000y 10000
= 12-89032.
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Yalamely tizedes tort tehdt tizedes térticl szoroz-
tatlk, ba a szormist, nem tekintvén a tizedes jegyekre,
ugy mikint egésy szdmolkndl véghe viszsziik, és a sxor-
zathan annyl tizedesjegyet elmetsziink, a hany ily
izedesjegy vagyon mind a két tényezdben.

34. §. Feladvanyok.

1) £375X10=<43"75. 2) 17°34X100 = 1734.

3) 45'3145%1000 =2 4) 0-3492 X 1000 =?

5) E szémot 7125932 szorozzuk 10-, 100-,
1000-, 10000-, 100000-, 1000000-mal.

6) _ 23159 X 8 7) 07142

185272 51
B

35710

364245

8) 942793 X 13=7? 9) 194971 X 69=?

10) 191-357 X 314="? 11) 85-3363 X 760 =?

12) 057123 X 906 =? 13) 00743 X 12=?

14) 3744281 X 3219 + 48:1093 x 2955 =?

15) 1353726 X 9563 — 023915 X 68592 =?

16) Melyik szdm 520-szor nagyobb mint
314159 ?

17) Hdny ldhat tesz 075 ol ?

18) Hiny hdénapot tssz 052 év, hdnyat (-125,
13, 3-248, 10'75 é&v?

19) Hény ujkrajezdrt tesz 0°6, 035, 1-28, 4666,
15-375 frt.?
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20) Hény @-ot tesz 0°83, 1-37, 5246, 9-966,
12258 mdzsa ?

21) Hdny mézsdt, @-ot, latot és nehezéket tesz
6:371245 mizsa?

22) Hiny frtot és ujkrajezdrt tesz 182:375 frt, ?

23) Hény olet, 1dbat, hiivelyket és vonalt tesz
-3:245%, 10-3916°, 57286°%

24) Hiny évet, hénapot &s napot tesz 3126,
4:375, 11-918, 12°437, 0-815 év ?

25) Mennyibe keriil 48 mézsa, ha 1 m. 17:352
frtha szdmittatik ?

26) BEgy pengd forint annyi mint 105 frt.
ausztriai beecsben; mennyit tesz ausztriai beesben
2345 frt. ppben?

27) Egy aké tesz 1'T82 koblibat; hdny kob-
libnyi tért foglal el 6, 10, 25, 40, 79, 100 aké?

28) Egy mérd tesz 1:9471 kobldbat ; hiny kob-
ldbnyi tér szakséges 7, 10, 19, 57, 80,107 mérdre?

29) 7914 X 578 30) 2:8179 X 00153

578 153
63312 84537
55398 140895
39570 28179
474292 0-04311387

31) 5731 X 9094 —?2
32) 0°8194 X 2926 —?
33) 193104 X 093 —?
34) 14749 ¥ 5378 X ?
35) 1-2349 X 0107 —?
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36) 375829 X 38944 =?

37) 105 X 105 X 105 =?

38) 1:025 X 1-025 X 1025 =?

'39) Mily nagy a kilénzék e két szorzat ko-
20t 5432 X 6-789 és 2:345 X 9'876°?

40) Egy mdzsdmak dra 57 frt. 36 wjkr.;
mennyibe keril 29:57 m.?

41) A viasznak mdzsdja keril 95 frt. 68 ujkrbaj;
mennyibe keril 5 mdzsa 52 &?

42) Ha 1 mézsdnak dra 28-725 frt.; mennyibe
keril 17, 39, 527, 0-892, 13-718, 45205 m.?

43) Egy tengeri mfld. = 976°48°. Hény olet
tesz 10, 23, 17,376, 58,095 tengeri mfld ?

44) Egy vémszovetségi font annyi mint 0°'89283
béesi &, hiny béesi @-ot tesz 23, 0'56, 795, 69-25,
100, 1453, 75175 vdmszovetségi font?

45) Valamely kornek dtmérdje 3'5‘; mily nagy
annak keriilete?

A korilet 3i-szer, vagy pontosabban 3'1416-
szor nagyobb mint az 4tmérd. Szdmoljitok ki mind
a két médon a kor koriletét, s hatdrozzdtok meg
egyszersmind a két eredmény kozti kilonzéket.

46) Mily nagy a kornek korilete, ha az 4t-
mérd 1-35°, 5-23°, 4-026/, 83" ?

47) Valamely kert 23:52°, hosszu és 19-55°
széles; mily nagy terilete?

48) Valamely 23'4‘ hosszu és 165’ széles
szobdt ki kellene padoltatni ; mennyibe fog ez kes
rilni, ha 1 [’ 8f krba szémittatik ?

49) Valamely edény 1'57‘ hosszu, 1°25‘ széles és
0-85* mély; hdny kobl4bnyi ezen edénynek nagysiga?

Szam, Gyakorlatkényv IV. osat. 5
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50) Hény mdzsét nyom valamely, 5-2‘ hosszu,
1-4' széles és (5 vastag Ontdtt vastdbla, ha aZ
ontott vasnak kobldba 4'087 mdzsit nyom?

V. Tizedes torteknek osztdsa.

35. §. Ha e szémokban 5764, 5764, 5764,
0:5764, 0°05764 a szémjegyeknek értékét ktzelebb
vizsgdljuk, valljon minden utébbi tizedes tort hény-
szoros része az elStte vald tizedes tortnek?

Yalamely tizedes tort tehdt 10-, 100-, 1000-rel. ..
closztatik, ha a tizedpomtot 1, 2, 3, .. . helylyel
balra elébbre viszszilk,

3858 : 12 = 32'15

36 38 tizesben, 12-vel elosztva
2h taldltatik 3 tizes, s marad
24 wég 2 tizes;

18 9 tizes annyi mint 20 e-
12 gyes, s Degyesaz 25 egyes;

() ezeket 12-vel elosztvdn, &
_ho hédnyados 2 egyes, a mara-

dék pedig 1 egyes;
1 egyesannyi mint 10 tizedrész, és 8 tizedrész
a% 18 tizedrész ; ezeket elogztvin 12-vel, a hdnyados
1 tizedrész, a maradék pedig 6 tizedrész;

6 tizedrész az 60 szdzadrész, melyeket elosat-
vin 12-vel, 5 a bdnyados.

Valamely 1izedes ioritehdt egész szdmmal elosz-
tatik, ha ast  egész szdm gyandnt elosztjuk, ¢és a
hinyadosban a tlzedpontot clobb teszszitk, semmint az
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osztandénak elsé tizedesjegyét a miivelethe felveszsziik.
Ha a végén maradék vagyon, lehet e maradékhoz
nulldt kapesolni &s az osztdst folytatni.

Ha példdul 5696 elosztandd 0-32-rel, lehet mind
az osztanddt mind az osztét 100-zal szorozni, mint-
hogy ez 3ltal a hényados nem viltozik: s igy tize-
des tortet egész szdmmal kell elosztani.

Lészen ‘tehdt
5696 : 032 = 5696 X 100 : 0-32 X 100
- 5696 : 32 = 178
32
249
224
256
_ 266 _

22 32

Ha tehdt tizedes tortet kell tizedes tirttel elosz-
tanl, szorozzuk mind az osztét mind az osztandét 10-,
100-, 1000-xel, . . . a mint az osstébant, 2, 3, . ..
tizedesjegy vagyon; azutin oszszuk ¢l ax osztandét
azon egész szammal, melylyé az osxié atviliozott,

36. §. Feladvdnyok,

1) 374'28 : 10 = 37-428.
9) 9478 : 100 = 009478,

3) 70935 : 10000 =? 4) 46792 : 1000 =?
5) 937-544 : 8 6) 1940-86 : 20

117°193 97:043
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7 94178:9 2 8) 1072 : 16 =?

9y 10:935 : 45 =2 10) 374135:37 =7

11) 759083 : 917 =2 12) 8375 : 687 =¥

13) 0652464 :184 =2 14) 1-60979 : 305=?

15) 17954 elosztandé 10-, 100-, 1000~
10000-rel.

16) E szdmot 571082 oszszuk el 2-vel, 2
hényadost ismét oszszuk el 3-mal, s igy tovdbb 4-,
5", G‘tal;

17) 3-948-nak 12-ed része melyik szdmndl
15-sz6r magyobb ?

18) 1000 béesi 14b annyi mint 316 meter;
hény metert tészen 100, 10, 1 béesi 14b?

19) Hény mdzsdt tesz 37 @, 148 %, 208'3 @?

20) Hény frtot tesz 53 ujkr,, 253 wjkr., 129-75
ujkr, ?

21) Hény olet tesz 5', 325, 37822

92) Hiny napot tesz 12 nap 10 déra 39 elsd-
perez?

39: 60 = 065 dra; 10°65 : 246 = 088275
nap ; tehdt 12 nap 10 éra 39e, p. = 12:88275 nap,

23) Hiny olet tesz 13° 4 54 9“'?

24) 58 m. 35 @ 8 lat — hiny mdzsa?

25) Ha 27 mdzsdnak d4ra 613'56 frt., mennyibe
keril 1 mdzsa ?

96) Mennyibe kertl 1 réf, ha 64 r&fért 139 frtot
és 44 ujkrt kell fizetni ?

27) 41 aké bornak 4ra 46235 frt.; mennyibe
kertil 1 aké, memmyibe 13, 29, 54, 2475 aké?
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28) Mily nagy 19 rbfmek 4ra, ha 33 rof
102:36 frtha keril ?

29) Ha 57 mérének dra 273'4 frt.; mennyit
kell 32:3756 méréért fizetni?
30) 5+607 : 8'9 — 56'07 : 89 = 063
534

27
267

LI

31) 5246 : 02 =?

32) 16-7872: 32 =2

33) 43712 : 503 =2

34) 8173:8: 898 =2

35) 59:23 : 0-072 =9

36) 0.0211296 : 372 =2

37) 0:005355 : 0:017 = ¢

38) 0:39241 : 195 =?

39) 48837-2: 0°189 =2

40) 26:80128 : 6204 —?

41) Ha 25 réfnek dra 834 frt, mennyibe
keriil 1 rof?

42) Mennyibe keriil 1 mdzsa, ha 3-4 mdzsa
5852 frtba keriil; mennyibe keril 5, 17-83, 23'75
mézsa ?

33) Mennyibe keril 373 aké, ha 17'25 akdért
21673 frt. fizettetik ?

44) Ha 1 vAmszoverségi font tesz (08928 béesi
fontot ; hdny vdmsztvetségi fontot tesz 1 béesi
font ?
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45) Mennyibe szdmittatik egy mdrka finom
ezist, ha 362 mirkdért 78 frt. 42 ujkr. fizettetik ?

46) Mennyibe kertl'l négyszogol épitési telek,
ha 6000° 1200¢ ért 418 frt. 12 ujkrt kell fizetni?

47) Hény triesti start tesz 516'D béesi mérd,
ha 1 triesti star = 12054 béesi mérdvel?

48) Valamely szobdnak padolata tészen 13567
{(1%-et ; ha e szoba hosszusdga 4'175°, mily nagy
leend szélessége ? ‘

49) Valamely viztarté 7-24 hosszﬁ, 2:37" szé-
lesés 115’ mély; hény aké fér e viztartéba, ha
1 aké= 1792 kobldbh?

50) Valamely, 37'56° hozszu és 23°85° széles
széntéfoldnek vételdra 27825 frt. ; mennyibe szdmit-
tatik 103'?

51) Mily nagy azon kornek 4tmérdje, melynek
korilete 10" ?

52) Az ausztriai biredalomnak teriletnagységa
1159302 ansztriai vagy 12118:22 geographiai négy-
szogmfld, a lakosoknak szdma pedig 38388000;
hény geogr. O mfld, esik 1 ausztriai (] mfldre, s
kozépszémmal hény lakos jon 1 ausatriai, és hiny
1 geogr. OJ mfidre?



Negyedik szakasz.
Ardnyszémolds.

1. Viszonyok.

37. §. Hényszor foglaltatik 3 a 12-ben? 4
mézsa a 20 médzsiban ? Hinyszor tsbb 37 frt. mint
9 frt,? Mily szdmol4si miiveletek #ltal lehet e kér-
désekre felelni ?

Ha két szdmot egymdssal egybehasonlitunk agon
ezélbdl, hogy megtaldljuk, hdunyszor foglaltatik az
egyik szdm a mdsikban, akkor ezen egybehasonlitdst,
szdmokkal kifejezve, viszonynak nevezaik; a két
szimnak elseje elétagnak, a mdsik utétagnak mon-
datik. Igy a 12 és 3 kozti viszony kifejezi, hdny-
szor foglaltatik 3 a 12-ben, a mit magok az Ussze-
hasonlitott szémok kifejeznek vagyis a jelolthdnya-
dost 12 : 3; azosztandé 12 az eldtag, az oszté 3 az
utétag. B viszony 12 :3 ugy mondatikki: 12 viszony-
lik 3-mal, vagy rovidebben: 12 a 3-mnl,

Valamely viszonynak tagjai Iehetnek elvont
vagy nevezett szémok; az utébbi esetben a viszony-
tagoknak egynemiieknek kell lemni, 15 frt és 3rdf
képezhetnek-e viszonyt, és miért nem ?
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Ha az eldtag azutétaggal csakugyan elosztatik,
a hinyados a viszony kitevéjének mondatik.

Hatdrozzdtok meg a kitevét a kovetkesd viszo-
nyokban :

6:3,3:6 10:2,32@: 4®, 85frt.: 15frt.;
1:7,22°:5% 15 rof: 35 rof, 7:3, &, : § 5%, 3%
87¢ ; 124, 57% frt. : 5} frt,

38. §. Azon viszony, melyben a tagok egy-
massal egyenldk, egyenléségi viszonynak mondatik;
pl. 6 : 6. Az ily viszonynak kitevdje 1.

Ha valamely viszonynak eldtagja nagyobb uté-
tagjéndl, e viszony fogyémak neveztetik; pl, 6 : 3.
Az ily viszonynak kitevdje nagyobb az {-nél.

Ha végre az eldtag kisebb az utétagnil, e viszony
novekedinek hivatik; pl. 3 : 6, A novekedd viszony-
nak kitevdje kisebb az 1-nél.

Sorcljatok fel ot egyenldségi, ot fogyd és ot
novekedd viszonyt.

39, §. Két viszony egyenld egymdssal, ha kite-
véik ugyanazok; pl. 10 : 5 és 6:3, 18 frt. : 3frt.
¢ 30 B:5 &

Ixjatok le t6bb viszonyt, melyek 8 : 2 viszony-
nyal egyenlék, — Lehetséges-e, hogy valamely
fogyé vismony valamely ndveked$ viszonynyal e-
gyenld legyen ? Miért nem ?

Minthogy valamely viszonynak nagysiga esu-
péncsak a kitevdtdl figg, kovetkesik, hogy valamely
viszony minda idig véltozatlan marad, mig kitevdje
ugyanaz.

Tehét a vissony nem valtozik, ha annak mind elé-
mind utdtagjdt ugyamazon szdmmal szorezzuk, vagy
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mind a kettét ugyanazon szdmmal elosztjuk, mint-
hogy mindkét esetben a kitevé védltozatlan marad.
Pl. e viszony 12 : 4, ha mind a két tagot 2-vel
szorozzuk vagy 2-vel elosztjuk, kovetkezd viszonyokkd
dtvdltozik 24 : 8 vagy 6 : 2, e viszonyok pedig az
adott viszonynyal egyenldk, minthogy mind 2 hdrom
viszonynak 3 a kitevdje.

Szorzds segélyével lehet oly viszonyt, melyben
tortek vagy vegyes szdmok eldfordulnak, egése
szdmokkal kifejezni; pl.

4 : 9:7; 3

9 2X2 mn X2 Ers

Fejezzétek ki a kovetkezd viszonyokat egéss

sz:imokkal'
e85, 2:3, 53:5, 17: 39:—21 TG 8 %1% 38 % 1m

5% : 6'3}, 9 : 12_", 16% = 45, 15 1 193, 2013 - &,
1282 : 45;—‘2-, 0:5:3, 6:23, 354 12+56.

Osztds segélyével lehet- minden viszonyt rdvi-
diteni, melynek mindkét tagjét ugyanazon szdmmal
maradék nélkil el lehet osztani; pl.

.n!"

X 20

16:12_4 12:21‘3 48 + 120
£ 37 4: T° 12+ 30
2: 5

Fejezzétek ki tortént rovidités ntdn a kovetkezd
viszonyokat a legkisebb szdmokkal: ‘

3:9, 10:8, 27:15, 8:28, 30 : 2,
20 : 45, 26 :60, T2:48, 90 : 36, 32 : 80,
112 : 144.

Hogy valamely viszony a legegyszeribd alskban
kifejeztessék, azt, ha abban tértek eléfordulnak,
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windenek eldtt egész szdmokkal kell kifejezniink,
§ igy a lehetd roviditéseket megtenni.

Fejezzétek ki a kovetkezd torteket a legegy-
szeriibb alakban:

8:58 &:9 2:6,5:% 33: 13, 58 : 6,
a4, 168 %, "31; 48, 131 1002, 198 : 75,
36 : 42, 3L : 28, T2 : 375.

40. § Felndvainyok.

1) Két torony kozil az egyik 36°, a mdsik
esak 24° magas: miképen vissonylik az eldbbi
toronyn ak magasséga az utébbiéval ?

2) Miképen viszonylik 1 lib 1 ollel, 1 15b 1
hiivelykkel ?

3) Miképen viszonylik 1 otdés 1 frital?

4) Mily viszonyban 411 1 @ 1 lattal?

5) 1 @ czukor kertl 42 ujkrba, 1 & kivé 56
ujkrba; miképen viszonylik a cazukornak 4ra a
kivénak drdval?

6) Mily viszonyban &ll, nagysdgukra nézve,
egymdssal két kert, melyek kozil az egyiknek
nagységa 840 00°, a mdsiké 144 (3°?

7) Valamely hdznak dra 8560 frt. egy mdsiké
12320 frt.; mily viszonyban dllanak e hdzak ér-
ttkei ?

8) Valamely terem 51° hosszu és 45" széles;
miképen viszonylik a hosszusdg a szélességgel ?

9) Két malomkerék kozil az egyik minden
perezben tengelye koril megfordul 90 szer, a mdsik
ugyanazon id$ alatt 75-sz6r; miképen viszonylanuk
egymdssal a kerekek forduldsai?
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10) 4 egydra alattmeghalad %, B 2 mérfoldet;
miképen viszonylanak egymdssal azoknak gyorsa-
sdgai?

11) 4 3 éra alatt ép oly tdvolnyira megy mint
B 4 6ra alatt: miképen viszonylanak egymdssal
azoknak pgyorsasdgai? Valamint 4 : 3, nem pedig,
valamint 3 : 4; miért?

12) 1 ausztriai mfidben vagyon 4000, egy geo-
graphiai mfldben 3912 béesi 015 miképen viszonylik
az ausztriai mfld a geographiaival?

13) Bizonyos futdr 10 Jra alatt meghalad 6
mfldet, egy mdsik futdr ugyanazon idd alatt hdtrahagy
8 mfldet; miképen viszonylanak azoknak gyorsa-
sdgai ?

14) Ax dgyugolyd egy mdsodperez alatt megha-
lad 700, a hang 1050 ldbat; milyen a viszony
azoknak gyorsasigai kozdtt?

15) Miképen viszonylanak egymdssal két drdnak
értékei, melyek kozil az egyik 65 frt. 20 ujkrra,
a mdsik 36 frt. 12 ujkrra beesiltetik ?

16) A 95 @-ot, B pedig 1} mdzsdt tud felemelni;
miképen viszonylanak egymdssal azoknak eréi?

17) A épen annyit dolgozik 4 éra alatt, mennyit
B 6 ¢ra alatt; miképen fog ezeknek munkabére
egymdssal viszonylani?

18) 100 p. frt. avnyi mint 105 frt. 2. b, ; miké-
pen viszonylik egy pengé krajezdr egy wjkrajezdrral ?

19) 1 porosz @ = 0835 béesi B, 1 szdsn’®
pedig = 0893 bdesi #; miképen viszonylik a po-
rosz @ a szdsz @-tal?
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20) A napnak a foldtdli tdvola 21000000 mfid,
a holdnak a foldtSli kozéptdvola pedig51000 mfd;
miképen viszonylanak egymdssal e tdvolsigok?

21) Bizonyos csalédatya 42, fia 6 éves; mily
viszonyban van az atyénak kora fidéval; és mily
viszonyban volt 3 év elétt?

22) Valamely drunak mdzsdja keril 20 frtba,
s igy b miesdnak dra 100 frt.; mily viszony létezik
a stilyok, s ismét mily viszony az drunak értéke
konott ?

A silyoknak viszonya 1 : 5

Az értékeké 20 : 100 vagyis 1 : 53
kovetkezdleg e viszonyok egymdssal egyenlék.

23) 16 kdmives bizonyos falat felépithet 20 nap
alatt, 8 kémives e munkdnak bevégzésére kétannyi
iddt, vagyis 40 napot fog igémybe venni; miképen
viszonylanak egymdssal a kémiveseknek szdmai, és
miképen a szikségelt napoknak szdmai?

A kdmivesek szdmainak viszonya

16 : 8 vagyis 2 : 1,
a napok szimainak viszonya
20 : 40 vagyis 1 : 2;
kovetkezdleg 2 kdmivesek szdmainak viszonya

egyenlé a napok szdmainak viszonydval, de meg-
forditott rendben.

I. Ardnyok.

4. §. Két egyenld viszonynak az -egyenléségi
jel éltali oszkapesoldsa arinymak mondatik. Pl e
viszonyok 8 : 4 és 6 : 3 egymdssal egyenltk; ha az
egyenldségl jel dltal Osszekottetnek, Iészen e kife-
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jezés 8 : 4 — 6 ; 3 ardny, mely igy moudatik ki:
8 viszonylik 4-gyel, valamint 6 viszonylik 3-mal, vagy
rovidebben : 8 ugy d4ll 4-hez, valamint 6 a 3-hoz.

Minden ardny két egyemnld viszomybdl, tehdt
négy taghdl 4ll; az elsé és negyedik tag az ardny-

nak killsé-kiil-, a médsodik és harmadik tag pedig
belsé-bel-tagjainak nevesteinek.

Keressetek ot viszonyt, melyek 6 : 2 viszony-

nyal egyenlék legyenek, s kétkét ily viszonybdl
képezzetek arinyt.

Keressetek t6bb vismonyt, melyeknek kitevéi
3 : T viszonynak kitevdjével egyenlék s hasonldan
képezzetek kétkét viszonybél ardnyt.

Lehet-e e viszonyokhdl 8 : 2 és 15 : 3 ardnyt
képezni ? Miért nem ?

Vizsgdljitok meg, valljon helyesek-e, s igy
képezhetnek-e ardnyt a kévetkezd kifejezések :

1)4:6=6:09, 2)12:3=15: 3,
3)20:4=236:9, £)18: 6=27:9,
5)2:527:35, 6)7:323:7,

)56l :3=23k:2, 8 40:9=230:7,
9) 31 :2 — 4 4, 10)16:2:=18: 3,

42, §. Vizsgdljatok meg a kovetkezd kifeje-
zéseknek helyességét :

)10 :5=12:6, 5 5:10=6:12
2) 10 : 12 =5 : 6, 6)12: 10=6 : §,
3)6:5=12:10, T 5:6=10: 13,
46 :12=5:10, 8) 12: 6=10: 5.
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Kiviliglik ebhol, hogy, ha
[. a beltagokat egymdssal,
2. a kiiliagokat egymassal, és

3. a beltagokat a kiiltagokknl feleserél}iik, mind-
annyiszor helyes ardnyt nyerink.

Hényféleképen lehet tehdt' minden ardnyt kife-
jezni?

43. §. Ezen ardnyban 4 :2 =6 : 3 snorozzatok
minden Jehetd mdédon mindig egy kiil- és egy beltagot
3-mal, svizsgiljdtok meg az ekkint szdrmazott, ko-
vetkezd ardnyoknak helyességét:

12: 6 = 6': 3, 4:6=206:9,
12: 2 =18 : 3, £4:2=18:8

Tehdt valamely ariny nem viltozik, ha egy kil-
és egy beltag ugysnnzon szimmal szoroziatik.

E szerint minden arényt, melyben tortek elé-
fordulnak, egész szdmokkal lehet kifejezni, pl,

3 : 4t =12: 18, Itt 2z elsd &s mésodik tag
6:9=12:18. 2-vel szmoroztatott.

Ezen ardnybdl x: 6 = 2% : 3 mely x az isme-
retlen tag helyett 4ll, ha a harmadik és negyedik
tag G-tal szoroztatik, leszenx: 6 = 17 : 18.

Fejezzétek ki a kovetkezd ardnyokat egéss-
szgmokkal :

1) x:8=5:7 9 x:3—5:3
Lix=2:6  H6ltx=4:il
) 355 =x:4  6) 1284 =x:21
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2% :9: = 1:x 8) T&: 45 =22%:x

9 73 :x=54%4:9, 10) x:12:35=9-5:814.

44. §. Ezen ardnyban 24 : 6 = 36: 9 oszsza-
tok el minden lehetd mddon mindig egy bel-s egy
killtagot 3-mal, és vizsgiljdtok meg, valljon az
ekkint nyert szdmok képeznek-e mindig helyes
ardnyt ?

Tehdt valamely ardiny nem valtozik, ha egy bel-
s egy kiiliag ugyanazon szimmal elosziatik.

E szerint minden arinyt, melyben egy bel- s

egy kiltagot ugyanazon szdmmal ellehet osztani,
kisebb szdmmokal kifejeshetni pl.

x:14=23:35 24 : 30 = x : 15,
x: 3=3: b5 12 : 15 = x : 15,
12: 1 =x: (1,

Fejeztessenck ki a kovetkezd ardnyok a leg-
kisebb egész szdmokkal :

1) x:42=15:25, 2) 34:9=x: 15,
3) 8:10=10: x, 4)12:x=9:4,

7) 50 : 10 =x : 8, 8 9:x=12: 20,
9)5:3=x:%, 10)":%-*—;:::,
1) 55 :x =1 : 4 12) 12 : 1 = 6
13) x: 8¢ =1:3 14)1 01_5
15) 011 : 03 = 3 :x, 16) 3'4‘x=1'5'015

45, §. Ha ezen ardnyban 4 : 2 = 10: 5 a kil-
tagoknak, s hasonldan a beltagoknak szorzatdt
keressik, azt tapasztaljuk, bogy e szorzatok mind-
egyike 20-szal egyenld.

Irjatok le tobb ardnyt, és keressétek mind-
egyiknél a kiltagoknak, nem kilénhen a bel-
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tagoknak szorzatdt; mily tulajdonsdggal birnak e
szorzatok ?

Kitetszik ebbdl, hogy minden arényban a kiilta-
goknak szorzata egyenld a beltagoknak szorzatdval.

E tételbdl kovetkezik a mdsodik ismertetd jel,
mely utdn valamely ardnynak helyességérdl meg
lehet gydazddniink.

Vizsgiljdtok meg ezen ismertetd jel utdn a
‘kovetkezd kifejezéseknek helyességét.

1) 60 : 12 =10:2, 2) 16 : 4 = 36 : 6,

3)9:12=8:14 4 35 :5=28:4

5)73:9=2,:3 6) 15 :2=17:3,

7)) 57:6=2%:3, 8 6;:112 =1¢: 2}

9) &5 : T=8:143 10) 012:004=02:3%.

46. §. Valamely arinyt megfejteni tészen, azon
ardnyban, melyben ecsak hdrom tag ismeretes, az
ismeretlen tagot megtalilni.

Yogy az ardnynak valamely kiiltngjdt megtaldl-
hassuk, szorozzuk akét beltagot cgymdssal, és a szor-
satot oszszuk el az ismert beltaggal 5 pl.

x:3=17:4% 4:15:8:::
x =3 3:7—3}—-5%; x——-i———-————s Z( 8 =122230.

Hogy az arinynak valamely beltagjit megtaldthas-
suk, szorozzuk o kétkilltagot egymdssal, és a szorza-
tot osmyzuk el az ismert heltaggaly pl

b:ix—2:3 3:5=x:20.

X 3"‘""*6; s 3 X 20 =0 _ 12,
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Ha valamely arduyban tortek el8fordulnak,
vagy ha azokat kisebbiteni lehet, fejezzik ki min-
denek el8tt az ardnyt a legkisebb egész szdmokkal,
§ azutdn fejtsik meg.

Fejtsétek meg a kovetkezd ardnyokat:
)x:2=15:3, 2)x:9=28:24
3 9:12=15:x, 4)9:x=63:56
5) 42 : 18 =x:7, 6)15:8% = 30: x,

Nx:2=16: 3, 8i:6=x:%
9 5:4=x:% 10)2:x=2:3%
) 2L :5 =8 :x, 12)5i:1=x:4
13) x: 4 =21 :3, 14) 3% : x = 2% : 5,

15) B3 :x = 3% : T4, 16) 13’;.53 81 : x
17) x : 3% 2% : 65, 18) 103 : 32 = 62 :
19) 14 : x = 22 : 3%, 20)61:12-—1{.35,
21) 1332: 2T{=x: 3T%, 22)x: 575 =3112:132,
23) 3173 :x=b504}: 35, 24) 8975: 49t =1x: 443,
25) 005 : 126 =08 :x, 26)4°7b:0°45=233'25:x,
47, §. Két, kilonnemii szdmok egymdssal
ogyenesen ardnyosak , vagyis azok kozott egyenes
Viszony létezik, ha az egyikféle 2-, 3-, 4-szer oly
nagy szamhoz a mdsikfélébdl hasonléan 2-, 3-,
4-szer oly nagy szdm tartozik. Pl. 2-annyiért ugyan-
“agon drubdl kétannyit kell fizetni, valamint 3-annyi-

nak d4ra is 3-szor akkora; kovetkezileg valamely
portéka é&s anmak 4ra kozott egyenes viszony létezik.

H

I

-Két, ktlopnemit szdmok egymdssal meg-
forditva ardnyosak , vagyis azok kozott meg-
Szém, Gyakorlatkonyv IV, oszt, 6
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forditott viszony létesik, ha az egyikféle 2-, 3-,
4-szer oly nagy szdmhoz a mdsikfélének csak 2-ed,
3-ad, 4-ed része tartozik. Pl. 2-annyi munkds ugyan-
azon munkdhoz esak félannyi iddt fog sziikségelni,
3-annyi munkds az iddnek csak egy harmadit fogja
szikségolni; kovetkezdleg a munkdsoknak szdma és
a munkaidé egymdssal megforditva arényosak.

Hatdrozzdtok meg a kivetkezd nemit szdmok-
ndl, valljon egyenesen vagy megforditva ardnyosak-e:

1) T¢ke és kamat,
2) Tdke &s ids,

3) I[dd és kamat,

4) Munkaids és bér,

5) Az élelmezenddknek szdma és az élelmi
czikkelkeli beérés, ‘

6) Az osrokossknek szdma s az Srokségl
jutaléknak nagysdga,

7) 1dé és hitrabagyott dt,

8) Gryorsasig és héirahagyott t,

9) A mozgdsnak ideje és gyorsasipa,
10) A tehernek sulya és a fuvarbér,

11) Az ttnak tdvola és a favarbér,

12) A tehersily és az 1t tévola,

18) A gabondmnak dra és a kenyér silya,

14) Valamely villalathoz adott pénubsszeg és
a nyereség,

15) A villalatba fekietett pénzosszegnek nagy-
séga és az idS egyenld nyereség mellett.
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16) Hosszusdg és tartalom (tomorség),
17) Szélesség és tartalom,
18) Magassdg és tartalom,

19) Hosszusdg és szélesség egyenld tartalom
mellett.

Vannak olynemi szdmok is, melyek egymds-
t6l ugyan figgenek, azonban egymdssal sem egye-
nesen se megforditva nem ardnyosak; pl. az esés-
nek ideje és az esd test dltal hdtratett dt, az em-
bernek stlya és kora, a gyémdntnak vagy tikornek
nagysiga és dra,

§. 48. la o szdmoknak két neme kizott egyemes
vagy meglorditott viszony létesik, akkor mind a két
nemnek kétkét egymdishon tartoré szdmdbél mindig
arényt lehet képeznij pl.

3 rof poszté keril 12 frtba, s 6 r8f -poszté

blzonyosan kétannyiba vagyls 24 frtba fog keriilni,
lészen tehdt

Jréf ¢ 6 réf = 12 frt, : 24 frt., vagyxs
3:6=12: 24

8 munkds bizonyos munkdt bevégez 10 nap
alatt, 4 munkds ugyanezen munkdra kétsdgen kiviil
kétannyi idét fog szikségelni, vagyis 20 napot;
8 igy lészen

8 munkds : 4 munkds = 20 nap : 10 nap
vagyis 8 : 4 = 20 : 10.

Ha tehdt a szdmoknak két neme egymdssal

egyenesen vagy megforditva ardnyos, és az egyik
nemnek két sz4mdbdl viszonyt képezﬁnk akkor a
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misik nemnek két azokhoz tartozé szdmai is,
ugyanazon vagy megforditott rendben vétetvén, oly
viszonyt képezmek, mely az eldbbi viszonynyal
egyenld,

Ez azonban nem torténik a szémoknak oly két
neménél, melyek sem egyenesen sem megforditva
egymdssal nem ardnyosak.

IIl, Hdrmasszabdly.
Szimelds a fejben és szimjegyekkel,

49. §. Hérmasszabily alatt azon = miiveletet
értjik, mely dltal hérom adott nevezett szdmbdl az
ardnynak segélyével a negyediket meghatdrozhatni,

Hogy tehdt valamely feladvdnyt a hdrmasszabdly
4ltal megfejthessiink, a feladvdnynak, a szdmoknak
oly két nemét kell magdban foglalni, melyekbdl
arinyt lehessen képezni, melyek tehdt egymdssal
vagy egyenesen vagy megforditva ardmyosak; to-
v4bbd hérom szédmot kell ismerni, az egyik nemmek
két szdmdt, és a mdsik nembsl az azokhoz tartozé
szdmoknak egyikét.

Foltaldlhaték-e ezen foltételek e kovetkezd
feladvdnyban ?

Ha valamely 4rubdl 4 font kertil 52 krba, hény
krba fog 3 font ugyanazon drubdl kertilni?

50. §. Az ezen szdmoldsndl kovetends eljérds
a kovetkezd példikbdl kivildglik :

1) 5 @ czukornak dra 2 frt. ; hdny forintba
kertil 19 @ czukor ?
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Itt a szdmoknak két neme a fontok és foxin-
tok, melyek kozttt mint a portékdnak silya és
dra kozott egyenes viszony létezik; kovetkezdleg
azokbd! ardnyt képezhetni. Ha tudnillik az x isme-
retlent és a vele egynevii szdmot, 2, egymdssal
viszonyitjuk, lészen a viszony x: 2, 8 igy az ezek-
hez tartozd foptszdmokbdl is, 5 &3 19, oly viszonyt
kell képezni, mely az eldbbivel egyenl8. Azon
kérdés meriil fel most mir: valljon mily rendben
kell a gzdmokat, 5 és 19, egymdssal viszonyitani,
hogy a szdrmazott viszony, x : 2 viszonynyal egyenld
Jegyen. Hogy ezt meghatirozhassuk, svitkséges tud-
nunk, valljon az jsmeretlen x kisebb lesz-e vagy
pedig nagyobb 2-nél. Ezt igy itélhetjik meg : ha
b font keril 2 frtha, 19 @ tobbe vagy kevesebbe
fog-e keriilni mint 2 frtha? Kétség kiviil tobbe ;
x ismeretlen tehdt pagyobb leend 2 frtndl, s igy e
viszony x : 2 fogyd lészen. Minél fogva 5 és 19
szémokbél is fogyd viszonyt kell képezni, igy:
19 : 5; tehdt lészen ez ardny:

x:2=19:5,

melybsl x = 2X1 — 9 — 71 Lpvetkenik:

ha tehdt 5 @-nak drg 2 frt.,, 19 @-ért 7¢ friot kel-
lend fizetni.

2) 8 mizsdnak elszdllitdsaért 9 friot kell fuvar-
béril fizetni; hdny frtot tesz a fuvarbér 3 md-
z84ért ? :

Itt ismét a szdmoknak oly két neme vagyon
adva, melyek egymdssal egyenesen arinyosak, tud-
nillik mdzsdk és forintok ugymint sily és fuvarbér,
Ha tehdt x ismeretlenbél és a vele egynevii 9 szdm-
bél x : 9 viszonyt képezsik, a mdzsdknak ezekhez




86

tartozd szdmaibdl, egyenes vagy megforditott vi-
szonyban vétetvén, oly viszonyt kell képezhetni,
mely az elSbbivel egyenld. Hogy meghatdrozhas-
suk : valljon x ismeretlen nagyobb vagy kisebl
1észen-e 9-nél, kérderzik: ha 8 mdzsiért 9 frinyi
fuvarbért kell fizetni, valljon 3 mézsiért 9 frindk
tébbet vagy kevesebbet kell-e fizetni? Kétségen
kiviil kevesebbet; tehdt az x ismeretlen 9-nél ki-
sebb s az x és 9-bél alkotandé viszony novekedd
leszen ; kovetkezdleg 8 és 3 szdmokbél is noveke-
d$ viszonyt kell képezni, igy 3 : 8. Lészen e sze-
rint az.ardny,
x:9=23:
b x = > >s< s
ba tehdt 8 mdzsdért 9 frinyi fuvarbért kell fizetni,
3 mdzsdért ezak 3% frt. fizetendd.

Kivildglik ezekbdl: hogy a hdrmasszabalyndh
az x ismeretlent ax ardnynak elsé, & vele egynevi;
sxdmot pedig amnak mdsedik tagja gyanémt kell
leirni ; 8 mésodik nemnek két sxdmsbol kelld rendben
s misodik viszonyt kell képexni. Hogy e rendet meg-
hatirozhhssuk, itéljik 'meg a feladvdnynak Koril-
ményeibdl, valljon x ismeretlen nagyobb vagy kisebb-
lészen-¢, mint a vele cgynevi szam. Ha nagyobb less,
akkor az elsé viszomy fogyé, s Igy a masik nemmek
két szdmibél is fogyé visronyt kell képesni. Ha pedig
x ismeretlen kisebb lésrem, axz elsd viszony névekedd,
s igy a tibbhi két szdmbél is nivekeds viszonyt kell.
képezni. Rz meglévén, ax ardnyt megfejtjitk s a nyert
szamnak aron nevet adjuk melylyel az x ismeretlennel
egynemil szadm bir,

*

27 — 98.
% 337
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Az egynemii szdmokat, ha nem egyszersmind

egyneviiek, még a feltevés eldtt ugyanazon nevezetre
%ell hozni,

Oly feladvinyokat, melyekben igen nagy szd-
mok elé nem fordulnak, legtsbbnyire konnyebben
s gyorsabban lehet fejben, semmint szdmjegyekkel
megfejteni.

51. §. Feladvinyok fejbeli és szdmjegyekkeli
szdmoldsra,

1) 3 r6f poszténak 4ra 15 frt.; mennyibe ke-
ril 12 »8£2

Fejben: Ha 3 rof keril 15 frtba, akkor 1 réf
15 frtnak csak harmadrészébe vagyis 5 fritba fog
kerilni ; 12 réf pedig 12-szer annyiba fog kerilnj
mint 1 r8f, tehdt 12-szer 5 frtba = 60 frtba. —
Vagy rovidebben: 12 réf 4-szer annyi mint 3 rdf;
ha tehdt 3 rdf kerul 15 frtba, 12 rdf 4-szer
15 frtba = 60 frtba fog keriilni.

Szdmjegyekkel :
3 r6f 15 frt. x:15 =12 :3
12 , x , tehdt x = 60 frt,

A szdmjegyekkeli megfejtésnél ezen és az
utdnksvetkezd feladvdnyolkndl hasonlé kdvetkezte-
téseket kell tenni, milyének a 49, §-nak mindkét
példdjdban eldfordulnak.

92) Mennyibe kertil 1 pint bor, ha 4 aké 48 frtba
kexiil ?

Fejben: Ha 4 akd kertl 48 frtba, akkor 1 aké
fog 48 frtnak 4-ed részébe, tehdt 12 frtba keriilni;
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1 pint pedig azon d#rnak 40-ed résmébe Ikeril,
melybe keriil 1 aké; 12frtnak 20-ad része 12 stos;
tehdt 40-ed része fele a 12 otosnek vagyis 6 otds,
azaz 30 ujkr. s igy egy pint kéril 30 ujkrba.

Szémjegyekkel

x frt. 1pint x:48=1:60
48 , 160 x 1 %5 frt. = 30 wjkr,

3) 100 frinyi téke utédn az évi kamat 5 frt,;
mily nagy a kamat ugyanazon idd alatt 240 frinyi
téke utdn? — Vagy rovidebbem: mily nagy a
kamat 240 frinyi t8kébdl egy év alatt § szdnadékra?

Fejben: 100 frt, utdn az évi kamat 5 frt. tehdt
200 frt, utdn 10frt,; 40 frt. 200 frtnak 5-5d réuze,
kovetkezdleg azoknak kamatja 10 frtnak 5-6d része
vagyis 2 frt.; tehdt 240 frtnak kamatja 10 és 2
vagyis 12 frt.

Sminijegyekkel :

100 frt. tdke 5 frt, kamat x : 5 = 240 : 100
20 , , x, x = 12 frt. kamat,

4) Melyik téke kamatoz évenkint 4 szdza-
dékra 50 frtot ?

Fejben: Hogy az évi kamat 4 frtot tegyen,
100 frtot kell tdkésiteni; hogy 48 frtnyi legyen a
kamat, a tékének 12-szer oly mnagynak vagyis
1200 frtnyinak kell lenni; hogy 2 frtot kapjunk
kamat gyandnt, 100-nak felét vagyis 50 frtot kell
tdkésiteni ; tehdt hogy az évi kamat 48 és 2 vagyis
50 frtot tegyen, 1200 és 50 azaz 1250 frtot kell
t8késiteni.
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Szémjegyekkel :

100 frt. tdke 4 frt. kamat x : 100 = 50 : 4
X 5, 5580 , x : 1250 frt. tSke.

5) Bizonyos szakdcsnénak havi bére 4 frt.;
mennyi esik 12 napra?

FeJben: 1 hénap alatt a bér 4 frt., tehds
1 napra esik 4 frtnak 30-ad része, 4 frinak 10-ed
része 4 tizes, s igy a 30-adréez 1% tizes; 1 nap-
ra esik tehdt 1} tizes, s igy 12 napra 12-szer 1}
tizes, vagyis 16 tizes, azaz 1 frt. 60 ujkr.

Szdmjegyekkel :
30 nap 4 frt. x:4=12:30
2 , x , x = 1} frt. = 1 frt. 60 wjkr,

6) Ha 5 személy bizonyos munkit bevégex
20 nap alatt, hdny személyre leend szitkség, hogy
e munka 25 nap alatt bevégeztessék ?

Fejben: Ha 5 személy valamely munkit el-
készit 20 nap alatt; akkor ha e munkdt 1 nap
alatt akarnék elkészittetni, 20-szor annyi vagyis
20-szor 5 =100 személyt kellene felfogadni; hogy
teh4t e munkdt 25 nap alatt elkészittessik, 100
személynek 25-6d részére vagyis 4 munkdsra leend
szuikgégink.

Sziimjegyekkel :
5 személy 20 nap x:5=20:2
x 25 x == 4 személy.

7) 14 munkds valamely munkit elkészit 6 nap
alatt ; hdny nap alatt készitend azt el 12 munkds?

Fejben: 14 munkds valamely munkdt elké-
szit 6 nap alatt; 1 munkdsnak 14-szer annyi iddre
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vagyis 84 napra volna szitksége; de 12 munkds az
1 munkds dltal szikségelt idének csak 12-ed részét
fogja sazitkségelni, tehdt 84 napnak 12-ed részét
vagyis 7 napot.

Sedmjegyekkel s
14 munk. 6 nap x: 6 =14: 12
2 , x , x = T nap.

8) Valamely hdatartdsban a 4 napi koltség 8 frt.
40 ujkr. ; mennyit tesz ez 25 nap alatt ?

Fejben: Ha 4 nap alatt a koltség 8 frt. 40
ujkr., akkor 1 napra esik annak 4-ed része, tudnillik
2frt. 10 ujkr. ; tehdt 25 napra esik 25-szor 10 ujkr.
10 ujkr. ; 25-szor 2 fre. az 50 frt., 25-szor 10 ujkr.
az 25 tizes vagyis 2 frt. 50 ujkr.; osszesen 52 fit.
50 ujkr.

Szdmjegyekkel :

4nap 8 frt. x: 8 =2b:4

25 5, x , x; =52 frt. = 52 frt. 50 ujke.

9) 2 mézsdért 7 frinyi fuvarbért kell fizetni;
‘mennyi fizetendd 20 mdzsdért ?

Fejben: 2 mdzsdért 7 frtot kell favarbéril
fizetni, tehdt 1 mdzsdért annak felét vagyis 35 frtot;
8 igy 20 mdzsdért 20-szor 3} frtot vagyis 70 frtot.
— Vagy: 2 mdzsdért fizettetik 7 frt., tehdt 20 md~
zsdért 10-szer annyi vagyis 70 frt, fizetendd.

Ssimjegyekkel :

2 mdzsa 7 frt. fuvarbér x :7 = 20: 2

2 , x » .x = T0 frt.

10) Mily tévolnyira kell a favarosnak 15 md~
zg4t szdllitani, ha § ugyanazon fuvarbérért 10 mé-
zsdt 9 mfldnyire szdllit?
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Fejben: Ha 10 mdzsa bizonyos meghatéro-
zott dijért szdllittatik 9 mfldnyire, akkor a fuvaros
1 mézsdt ugyanazon dfjért 10-szer oly messzire,
tehdt 90 mfldnyire fog széllitani, kovetkezdleg a fu-
varos 15 mdzsdt 90-nek 15-5d résznyire vagyis
B mfldnyire fog szdllitani.

Szdmjegyekkel :
x mfld 15 mdzsa x:9 =10:15
9 , 10 , x = 6 mfld.

11) Egyvalaki vdsznat szovet. Ha a vdszon
£ réfszélesre késaittetik, az adott fondlbgl kikeril
b4 r8f; hdny réf vdszon késziilhet ezen fonalbél,
ha a védszonnak 1 réfszélesnek kell lenni?

Fejben: Ha a szélesség 1 r6f, kapunk 54 ré-
f6t; ha aszélesség esak I rdf, 3-szor annyit vagyis
169 réfst kellend ka.pm ; ha a szélesség egy rdf,
akkor az } réfszéles réftk szdmdnak 4-ed résubt
vagyis 40} rofot fogunk kapni.

Szamjegyekkel :
§ rdf szélesség 54 réf hosszusdg
1‘ ” » x ” ”

x: b4 =1%:1

x = 403 réf hosszusdg.

12) Valamely négysztgletes edénybe, melynek
magassdga 1' 4/, fér 88 pint; kérdés hdny pint
fog férni egy m:is, egyenld szélességu edénybe,
melynek magassiga esak 1°?

Fejben: 1‘ 4 vagy 16" magassignak meg-
felel 88 pint; 1‘! magassdgnak tehdt megfelel annak
-16~0d része vagyis 5% pint; és igy 12 magassdg-
nak megfelel 12-szer 5} vagyis 66 pint?
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Srémjegyekkel :
16" magassig 88 pint x: 8 =12 : 16
12+ » b S x == 66 pint.

13) Bizonyos futdr naponkint 6 mfldet hagy
hétra utjdban, s arra, hogy bizonyos helyre érjen,
6 napra vagyon sziksége; mily hosszu idd alatt
tenné meg ezen utat, ha naponkint 8 mfldnyire
haladna ?

Fejben: Ha valaki 6 mnap alatt naponkint
6 mfldnyire halad, osszesen 36 mfidet hagy hdtra;
tehdt ily tivolnyira vagyom a hely , melyet a fatdr
elérni akar ; ha tehit a fatér naponkint 8 mfldnyi
utat akar megtenni, 36-nak B8-ad részére vagyis
4} mnapra leendne sziiksége.

Szimjegyekkel :

6 mfld naponkint 6 nap x:6=206:8

8 , » X x = 4} nap.

14) Hény bajor forintot tesz 36 ausztriai forint,
ha 90 ausztr. frt. annyi mint 105 bajor frt. ?

Fejben: 36 annyi mint 30 és 6, 30 ausztr, frt.
épen 90 ausztr. frtnak harmadrésze, s igy értékok
105 bajor frt. harmadrészével egyenld, vagyis ér-
tékok 35 bajor frt.; 6 ausztr, frt. 30 aussztr. frinak
5-0d része, s igy értéksk 35 bajor frinak 5-od
résme vagyis T hajor frt.; osszesen 42 bajor frt.

Szimjegyekkel :
x bajor frt. 36 ausstr. frt, x : 105 =36 : 90
106 , , 90 , p» X = 42 bajor frt
15) Ha a rozs méreje keril 4 frtha, a tizenes
kenyérnek silys 15 & ; mily mnagy leend a tizeses
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kenyérnek silya, ha a rozsnak mérejeért 5 frtot
kell fizetni ?

Fejben: 1 tizesen vehetni 1% @ rozskenyeret,
tehdt 4 tizesen 6; @-ot; s igy 4 frton 10-szer
annyit vagyis 65 ®-ot; kovetkezdleg 4 frt. 1évén a
rozs mérejének dra, egy mérdbsl kapunk 65 & ke-
nyeret; ha a mérdért 5 frtot kell fizetni, 5 frion
lehetend 65 @ rozskenyeret venni; de 1 tizes
5 frtban 5Q-szer foglaltatik, tehdt 1 tizesen 65 @«
nak csak 50-ed részét lehetend venni; 65-nek 5-0d
része 13, s 13-nak 10-ed része 1% ;tehdt a tizeses
kenyérnek silya 13 @.

Szémjegyekkel :
4 frt. a mérdnek dra, 121 @ x:1i=4:5
5 » » » » X » = 1% &

16) Egyvalakinek havi bére 15 frt.; meddig
kell szolgdlnia, hogy 120 frtot kapjon ?

17) Bizonyos szolga minden 2 hénapban béril
kap 11 frtot; mennyit kap 9 hénap alatt?

18) Egyvalaki 4 nap alatt 36 mfldnyire utazik;
mennyit tesz ez 17 nap alatt?

19) Valamely helyre 4 nap alatt lehet érni, ha
naponkint 9 éra hosszant utazunk; hdny dra hosz-
szant kell naponkint utazni, hogy ezen utat 3 nap
alatt megtegyik ?

20) Bizonyos futir 15 nap alatt ér rendeltetése
helyére, ha naponkint 16 mfldet hagy hdtra; hdny
nap alatt fogja utjdt bevégezni, ha naponkint
20 mfldnyire utazik ?

21) Hény béesi G tesz 92 lembergi &-ot, bha
3 béesi @ = 4 lembergi B?
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22) Hiny béesi mérdt tesz 93 cseb lehuzat
(Strich), ha 23 lehuzat = 35 béesi mérs ?

23) Hény frtot tesz 648 frank, ha 1111 frank
= 450 frt.?

24) Hiny aké bort tészen 240 Conzi, ha 2 Con-
zi = 3 akd?

25) 100 velenezei 1r6f — 82 béesi réf; hdny
bécsi r6f6t tesz 30 velenczei rdf?

26) Valamely borju nyom 125 @-ot; mennyit
kell az egész borjuért fizetni, ba 1 mdzsa 13 frtha
szdmittatik ?

27) Mennyit kell valamely 4drubél 45 @-ért
fizetni, ha 1 mdzsa 60 frtért drultatik?

28) Mennyibe keril 4 &, ha 3 mézsit s 20 fon-
tot 760 frton vehetni?

29) T r3f poszténak dra 22 fit. ; mennyibe ke-
ril 53 rof?

30) Bizonyos kereskedd valamely drubél 55 mi-~
zsdt vésdrolt 750 frton; mennyibe keril ezen 4rubdl
20 mdzsa, ?

31) 10 munkds naponkint vet 8000 darab tég-
14t; hdny darabot fog 15 munk4s vetni?

32) 800 frt, tSkesittetik 4 swdzadékra (49);
mily nagy a kamat egy év alatt?

100 frt. tdke 4 ért. kamat x:4 = 800 : 100

800 X 4
800 » » X » » = ""i"o"“o_" = 32 frt.
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Kitetszik ebbdl, hogy, ha valamely osszegnek
szdzadék jovedelmét akarjuk meghatirozni, az
tsszeget a szdzadékkal szorozzuk és a szorzatot
100-zal elosztjuk.

33) Mennyit kamatoz 355 frt. Bj-ra egy év
alatt?

355 X5

1775 2100 = 1776 frt. = 17 frt. 75 ujkr.

34) Mily nagy az évi kamat T88 fritél 53-ra?

35) Mily nagy az évi kamat 1225 frttél 32-,
4’%", 5(9,""1 6%-1‘3:?

36) Mily nagy az bl-os kamat 798 frt.-,
842 frt.-, 2370 frttél?

37) Bizonyes kereskedd 1520 frton ad el drut,
nyer pedig az eladdsndl 83-ot; hiny friot tesz e
nyeresége ?

38) Valamely helységben vagyon 2560 lakos;
hdny lakost tesz 152 ?

39) Valamely dru a rekeszszel egyiitt ¢sszesen
nyom 1084 @-ot; tara (a rekesz silya) fejében
szémittatik 5f; mily nagy az drupak netto silya?

40) Egyvalaki més kereskeddnek szdmdra por-
tékat vdsdrol 5630 frt. értékig; mily nagy a firad-
sdgi dij, 2%-ot szdmitvin ?

41) Valamely 3508 frt. értékir vételnél azonnali

fizetés esetében elengedtetik 32; mennyi ezen elen-
gedett dsszeg s mennyit kell fizetni?

42) Valamely tdke egy év alatt kamatoz 248
frtot; mennyit fog 22 év alatt kamatozni ?
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43) 360 frtnyi tdke bizonyos idd alatt kama-
toz 48 frtot; mennyit tészen a kamat ugyanazon
iddben 1200 frinyi t8kétsl ?

44) Mennyi ideig kell valamely t8kének 53-ra
kikolesénozve lenni, hogy kétannyira nbvekedJék?

Szorosan véve a feladvdny igy hangzik : Hény
év alatt fog 100 frt. 100 frtot kamatozni, ha egy
évben b friot kamatoz ? Fejben igy lehetne szdmolni:
Hogy a kamat 5 frtot tegyen, a 100 frtnyi tdkére
nézve 1 évre vagyon szitkség, —hogy tehdt a ka-
mat 100 frtot tegyen, 20-szor oly hosszu iddre
vagyis 20 évre vagyon sziikség.

45) Mily nagynak kell a 2-nak lenni, hogy 1860
frinyi toke évenkint 46 frtot kamatozzon ?

46) Valamely hdznak értéke 18300 frt., az évj
tiszta jovedelem tesz 732 frtot; mily nagy a jo-
vedelem szdzadéka ?

47) Ha 12 réf poszténak 4ra 40 frt. ; mennyibe
kertil a 34 réfhél 4ll6 egész vég?

48) Amerikiban a Chimborasso-nak magasséga
19302 pdrisi 1db; hdny bécsi ldbat tesz ezen ma-
gassdg, ha 500 pdrisi 1db == 514 béesi 1db?

49) Ha valamely munkdt 4 személy elvégez
14 nap alatt, hdny napot fognak saiikségelni T-en
ugyanezen munkdhoz?

50) Hiny nap kivéntatik valamely 11 holdat
tevd szdntéfoldnek miivelésére, ha 2 hold nagysigu
fold 9 napot igényel?

51) 6 frt. ausztr. beesben egyenlé 7 frttal dél-
német becsben; hdny ausztr. becsii forintot tesz
740 frt. déln. b.?
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52) 480 frt. mint téke 3 év alatt bizonyos
osszeget kamatozott; mennyi idé alatt kamatow
ugyannyit 520 fr¢, ?

53) Hogy valamely szobdt kipadolni lehessen,
14 tiz 14b hosszu &s két 14b suéles deszkdra vagyon
sziikség ; mily szélesnek kellene az eldbbi hosszusigu
deszkdnak lenni, ha ugyan e munkdra 21 deszka
sziikségeltetnék 2

54) 7 rizma papir keril 32 frtba; menuyihe
keriil ugyanoly finomsdgu papirbdl 24 rizma ?

55) 14 kémives valamely falat elkészit 25 nap
alatt, ha naponkint 10 ©Jraig dolgoznak; hdny
napig dolgozndnak e falon, ha a munkaidd naponkint
csak 8 drdig tartana ?

56) Mily nagy a fuvarbér 83 mdzsdért, ha
5 mézsdért 8 frt. 20 wjkr, fizetendd?

57) A bg-ra kikolesonozvtt 7824 frtot, B egyen~

18 $-ra kolessn adott 3748 frtot; mily nagy A-nak
és mily nagy B-nek kamatjovedelme ?

58) Bizonyos koémives mester 3 legénynyel
9 nap alait akar valamely munkdt elvégezni ; kérdés
e munka hdny nap alatt késztilend el, ha ¢ maga
is részt vesz abban?

59) A 600 frtot kolessnsz B nek 3 hénapra
kamat nélkill ; kérdés, meddig kotelestetik B 480
friot kolesondzni mis alkalommal A-nak, hogy
irdnta egyenld szivességet tiintessen ki?

60) Hany 2-ra kell valamely t8két kikolestndzni,
hogy 8 év alatt épen annyit kamatozzon, mennyit
ugyanazon téke 43-ra 9 év alatt kamatoz ?

Szam. Gyakorlatkinyv IV. oszt, 7
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61) Mily nagy valamely hdznak értéke, ha am
évi lakbér 634 frt. és ezen bsszeg az értéknek
A5-4 teszi ?

62} Valamely gédtndl 9 munkds volt elfoglalva,
8 elkégziilt 8 mnap alatt ; hdny munkdsra leend szitk-

.88g, ha egyenld nagysdgu gdtot 6 nap alatt kellene
elvégezni ?

63) 15 napszdmos egy nap alatt kitisstit vala-
mely, 24° hosszu 4rkot; valljon hdény napszdmost
kell foglalkodtatni, hogy ugyanazon id$ alatt egy
mas, T2° hosszu 4rok kitisztittassék ?

64) Egy mdzsdnak 6 mfldnyire széllitdsaért szd-
mittatik 56 wjkr.; mily tdvolnyira szdllittatik egy
mdzsa 1 frt. 40 ujkrért?

65) Két kert koziil az egyik 28° hosszu és
10° ‘széles; mily szélesnek kell a mdsik kertet
csindlni, ha ennek hosszusdga 20°, hogy mind a két
kertnek teriiletnagysiga egyenld legyen?

66) Egy tuczat férfinghez az 5 fertdlyos vé-
szonbdl kell 42 réf; mennyi kivdntatik ugyanannyi
inghez a 4 fertdly széles vdszonbdl ?

67) 6 széknek beboritékozdsdra az 5 fertdly
széles kelmébdl kell 18 rof; mily szélesnek kell e
kelmének lenni, ha e székeket 15 rdffel akarndk
beboritani ? ‘

68) Fasort kell tltetni. Ha a fieskdkat 12’ td-
volnyira ultetjtik egymdstél, 3660 darab kivintatik;
kérdés, hdny fieska fog sziikségeltetni, ha azokat
10’ tdvolnyira iltetjik egymdstdl ?

69) Valamely malom 2 dra alatt megdrol 15
mérd rozsot; kérdés, mennyi idd slatt rsl meg
96 mérdt ?
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70) b rofért fizettetik 2% frt.; mennyibe keril
18 rof?

71) Egyvalaki 6 & caukrot vdsirol 2! frton;
biny @ ugyanoly finomsigu caukrot fog vésdrol-
hatni 15 frton?

72) 4 lat higany keril 26 ujkrba; mennyibe
keril 52 @?.

73) Egyvalakinek havi bevétele T8 frt, 75 ujkr;
mennyi esik 5 napra?

74) Egyvalaki T nap alatt elkeslt 12 frt. 40 ujkrt;
ardnylag koltekezvén, meddig éri be 148 frt. 80
ujkrral ?

75) Mennyit kamatoz évenkint a) T45 frt.
5% %-ra, b) 430 frt. 4%%-ra, ¢) 886 frt. 4% 3-ra?

76) Mennyi a kamat évenkint 948} fritsl 4%
LI
gra?

77) Bgyvalakinek hdrom tdkéje vagyon, A-ndl
vagyon 2451 frt. 5%-ra, B-nél 1094 frt. 4{5-ra, és
C-nél 3480 frt, 41 %-ra; mily nagy a kamatjovedelem
wind a hdrom tokébsl?

78) Valamely hdz, melynek becsdra 15420 frt.,
a tizkdrmentesitd intézetnél §3-ra biztosittatik ;

Iennyit tesz a biztositéki dij?

79) Valamely, 785 frt. értéki portékindl a
nyereség tesz 8:0-ot; mily nagy e nyereséyg?

80) Bizonyos hajhdsz mdsnak szdmdra vdsdrol
2352 frt. értéki portékat, firadsigaért kap 13-ot;
mily nagy e jutalomosszeg? ’

81) Valamely kdvészillitminy a 14d4kkal egytit
nyom 2418 @-ot, a tara tesz 5% %-ot; mily nagy

a netto-sily ?
*



100

82) Bizonyos orszdgban, melynek lakossdgszdma
5634210, a népiskoldkat 842 litogatja; hiny germek
jér ezen orszighban a népiskoldkba ?

83) Alsé-Ausztridnak teriletnagysiga 3453 [
mfd, az erdsség ebbdl tesz 32%-ot; mily nagy az
erddségnek terilete ?

84) Valamely czukorgysdrba szdllittatik 5235
miézsa czukorliszt, melybdl 80! S-ot tevd megtisati-
tott czukor termeltetik ; hdny mdzsdt tesz e czukor-
termelés ?

85) Csehorszdghan vagyon 9026673 hold miivelt
fold, és pedig 473§ szdntéfold ; hény holdat tesz a
szintéfold, Csehorszdgban?

86) 1830-ban Felsd-Ausztridban volt 682140 la-
kos; ha 1846-ig a lakossig szdma 4% %-kal noveke-
dett; mily nagy volt a lakossdg szdma ezen utébbi
évben 2

87) Bizonyos tdke egy év alatt kamatoz
1497 friot; hény évig kell e tokét kikolesonozni,
hogy a kamat 389% frt. legyen ?

88) Hény g-ra 16n 2115 frt, kikolesonszve, ha
az évi kamat 105 frt. 75 ujkr.?

89) Bizonyos szolga 3% hénap alatt béril kap
38 frt. 25 wjkrt; mennyi esik 1 hénapra?

90) Egyvalaki rubdjénak kibéleléséhez ‘a & réf
széles viszonbdl vesz 43 réfot; hiny r8f viszont
fog szikségelni, ha a vdssonnak szélessége 1 x8f ?

91) Bizonyos meghatérozott rdf vészonbél készit-
hetni 64 inget, egyreegyre 4% réfét szimitvan ;
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hiny rdfot késaitheni ugyanezen vdszonbdl ha egy-
egy ingre csak 4} réf vétetik?

92) 4800 katona valamely vdrban az élelem-
készlette]l beéri 122 hénapig; meddig elégséges e
készlet 3600 katona szémdra?

93) Valamely portékdnak eladdsdndl bizonyos
keresked$ osszesennyer 142 frt. 80 wjkrt; hiny mi-
284t kellett eladnia, ha minden 25 @&-ndl 3 frt.
10 ujkrt nyert ?

94) 28 mdzsa dlombél sntetett 4600 golyd,
melyek kozil 18 egy @-ot tett; mennyi dlom ki-
vintatik egyenld olvasztdsi vesmteség mellett, hogy
5500 egyenld nagysigu golyé sntethessék ?

95) Bizoryos fuvaros, hogy valamely portékit
b mfldnyi tdvolsdgra szillitson, kovetel 2 frt. 10 ujkrt;
mily nagy favarbért kell fizetni, hogy ugyanazon
terhet 12} mfldnyire szdllitsa?

96) Mennyit kell fuvarbéril 8! mdzsaért fizet-
ni; ha 3 mdzsdért 2} frt. fizetendd ¢

97) Bizonyos fuvaros az ¢sszes szdllitvinyért,
mely 32% mézsdt tett, fuvarbéril kap 42 friot, egy
csomagért pedig a kialkndt szdllitdsi bér 1 frt,
75 ujkr ; mily nehéz e esomag?

98) Ha naponkint 5! mfldet teszink meg, a
kitizott helyre eljutunk 15 nap alatt; hdny napig
fog tartani ezem utazds, ha naponkint 43 mfldnyire
utagunk ?

99) Valamely gdzmozdony egy 6ra alatt hit-
ratesz 3% mfidet, A-tél B-ig pedig utaghatni e
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mozdonyon 8% Ora alatt; a) hdny mfldet kellene e
mozdonynak egy 6ra alatt haladnia, hogy- egen utat
7% Ora alatt megtegye; b) mennyi idd alatt fogunk
B-;g eljutni, ha 2 mozdony egy dra alatt 4% mfidet
meghalad ?

100) Hény triesti star tesz T842 béesi mérdt,
ha 5 star = 6 bécsi mérs ?

101) Hany frtot tesz ausatriai becsben 2318%
orosz rubel, ha 13 rubel = 2i frt. ansztr, b.?

102) 21 frt, a. b. = 2% ‘angol font sterling ;
hény pirtot tesz 7597 font sterling 2

103) Valamely malom 4} 6ra alatt megérsl
15; mérd rozsot; mennyit fog 12 dra alatt
megdrleni 2

104) 6% koblabnyi égetett mészkdbdl nyerink
111 koblingi oltott meszet; mennyi égetett mész
szikséges, hogy 88 kobldbnyi oltott meszet kapjunk ?

105) A épen annyit keres 6 nap alatt, a meny-
nyit B 7 nap alatt; valljon mily nagy B-nek havi
keresménye, ha 4 hénaponkint 18% frtot keres ?

106) Ha valamely fasorban a fik 18} tdvol-
nyira iltettetnek egymdstél, mindkét oldal szdméira
dsszesen 928 fa sziikséges: hdny fira leszen szik-
ség akkor, ha azoknak egymdstdli tdvola csak 16'-
nyira hatdroatatik ?

,107) Valamely, 243 ° hosszu és 15° b’ széles
kertet fel akarunk cserélni egy mds helyen kisza-
kitandd kerttel; ha ezen utébbi kert 22} 6Inél hosz-
szabb nem lehet, akkor mily szélesnek kell lennie?.
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108) Egyvalaki télre § 61 tiizeld f46 vett, tsz-
szesen T4% frton; minthogy azonban e fival mind-
végig be nem érte, kénytelen volt még 2%  slet
venni, 8lét egyenld drba szdmitvén, kérdés, meny~
nyit fizetett ezen utdébbi faszdllitdsért?

109) Ha egy takdeslegény 3 nap alatt meg-
826 22¢ 16f visznat; hiny nap alatt fog 328% rof
elkéspilni 2

110) Mennyibé kertl valamely drubdl 72 @, ha
abbdl 5 lat 42 unjlkrba keriil?

111) Valamely boltbdl 8! r8f pesztét lopnak
el; mily nagy a kereskeddnek vesztesége, miutén
ezen posztébdl 10 rdfot 34% frion ad el ?

112) Valamely kizségnek rendes addja tesm
23581 frtot; valljon mennyit kell o kizség egyik
tagjdnak az 548} frtot tevd rendkivili addhoz fizet-
ni, ha rendes addjutaléka 15 frt. 25 ujkre?

113) Valamely kaputhoz kivdntatik 3§ réf, ha
a poszténak szélessége § rdf menpyi fog ezem ol-
tonyhoz kivdntatni, ha a poszid csak £ r8f széles?

114) Ha 1! 18f széles vdszon szdvetik, Mizo-
nyos fonalmennyiségh8l kapunk 403 »6f vdsznat ;
hény rofot kapn‘-ink akkor, ha a viszonnak széles—
sége esak § réf?

115) Valmely komlsiiltetvényben, ha a tﬁk
2y’ tdvolnyira tltettetnel egymdstél, 960 kaxéra
vagyon swikség; -valljon mily tdvolban vannak
egymdstél iltetve a t0k, ha ezen iltetvényben 1200
karé sziikségeltetik ?

_ 116) Hogy valamely szobst bekdrpitozni lehes-
sen, 52; rdf I réf-muéles szémyegre vagyon swik-
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ség; valljon a } rof-széles szdnyeghSl hény réf

sxikségeltetnék ? :

117) Ha 4} réf 12 réf-széles posatét § rdf-

széles kelmével akammdnk kibélelni, valljon ezen
utébbi kelmébdl hdny réf kivantatnék?

118) Hiny munk4s végezheti 1b nap alatt
ugyanazt a munkdt, melyet 8 munkds 182 nap
alatt elvéges ?

119) Mennyibe keriil 13 méré 5 nyolezad rozs
ha b} mérdért 21} frtot kell fizetni?

120) Mennyit lehet valamely drubdl 642 frton
vésirlani, ha 12} mdzsa 205 frtha keril 2

121) Ha 6 aké bornak dra 86 frt. 25 wujkr.;
hdny akdt vehetni 214 frton?

122) Mennyibe keril 26! ® selyem, ha 63
#-ért T68% frt. fizetendd ?

123) Valamely 4rubédl 8% mdzsdt vehetni 75}
frton ; a) mennyibe kertl 37 mdzsa, b) hdny
mdzsdt vehetni 244} frton?

124) 9% rof possténak dra 30% frt,; mennyibe
keril a) 35, b) 512, ¢) 83} réf?

125) Ha 15} méré buza kerdl 722 frtba, hdny
mérdt vehetni a) 325 frton, b)310% frton, ¢) 405 fit,
80 ujkron ?

126) Ha valmely portékdnak mdzsdja keril
28 frtba, bizonyos pénzdsszegen 10f mdzsit visd-
rolhatni ; kérdés, ugyanezen pénzen hdny mdzsdt
lehetend vepni, ha egy mdizsdnak dra 213 frt. ?

127) 24 szegbny kozbtt elosztatik bizonyos
pénzdoszeg, kap pedig mindegyik 1.5 frtot; mennyit
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kapna egyegy szegény, ha ugyaneken dsszeget 30
koézott kellene elosztani ?

128) Valamely héztartdshan a meglévd tiizeldfa
51 hénapra elegendd, ha a havi szikségletre 13 ol
szdmf{ttatik ; valljon meddig érik be e tiizeldfdval,
ha hénaponkint 2% 81 elfogy ?

129) Ha N. asszonysdg I rof-széles vdsznat
szovet, a kész fonalbdl kap 651 rdfst; hdny & réf-
széles rof visznat fog ugyanezen fonalmennyiséghdl
kapni ?

130) Valamely csapat, ha naponkint 2} mfldnyi
utat tesz meg, 10 nap alatt ér el rendeltetése he-
lyére; hdny mfldnyi utat kell anpak naponkint
tennie, hogy 8 map alatt a kittzdtt helyre ér
kezzék ?

131) Valamely drunak eladdsdéndl bizonyos ke-
reskedd myert 214} frtot; hdny ®-ot adott el, ha
minden 52 @-ndl 4 frt. 30 ujkrt nyert?

132) Hiny napig éri be 5 16 143 wérd zabbal,
ha T3 mérd 12 napra szdmittatik 2

133) 45 egyenld silyu csomag Usszesen nyom
184 m, 65} @-ot; mily nagy 28 ily esomagnak
sulya 2

134) Melyik azon tdke, mely 57 év alatt épen
annyit kamatoz, a mennyi kamat jir 937! frtnyi
t6kétdl egyenld §-ra I 6v alatt?

135) Egyvalaki pénzkészletével esak 3! hona-
pig érné be, ha abbdl hetenkint 24} frtot ekoltene;
- ugy intézi azonban lkiaddsait, hogy e pénzzel
5 hénapig beérje; mennyit kolthet tehdt hetenkint 2
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136) Hiny év alatt kamatoz 287 frinyi téke
ugyanannyit, a mennyit kamatoz 7762} frtnyi t&ke
egyenld J-ra 53 hénap alatt?

137) Melyik tSke utdn kapunk 4%3-ra ugyan-
annyi kamatot, a mennyit 8000 frtayi tke 5}3-ra
kamatoz ?

138) Egyvalaki kikolestnzoti bizonyos t8két
4%0%ra 8; évre; mily nagynak kellene a Z-nak
lenni, ha ¢ mdr 73 év utdn ugyanannyi kamatot
akarna ?

139) Egyvalaki kaszdlét bérelt ki; ha a szé-
natermelés 87: mdzsa, egy mdzsa széna ; frtjdba
keril ; azonban a szénatermelés csak 65! mdzsa,
mennyibe keril egy mdasa ?,

140) BEgyvalaki egy 36 r6f hoszzu vég posz-
t6t vdsdrél 1153 froon, s abbél bardtjdnak a vétel-
dron dtenged 4% réfot; mennyit kellett ezen utébbi-
nak a posztéért fizetni ?

141) Valamely hdzpak torndezdt lapos kovek-
kel kell kirakni; ha mindegyik kdnek nagysiga
430, a kirakdshoz kivéntatik 25 darab; mint-
hogy azonban a kovek nagysdga esale 3% [, kér-
dés, hdny ily lapos k6 fog kivantatni?

142) Egyvalaki egy hordd olajjal beéri 43 hé-
napig, ha ldmpdja naponkint 6. érdig &g; valljon
meddig fogn4 ezen olajjal beérni, ha ldmpija csak
5 drdig égne?

143) Bizonyos kereskedd 356 frton valamely
drubdl vdsdrolt 42! mdzsdt; hiny médzsit fog vehet-
ai mds alkalommal ugyanezen d4rubél 178 frt,
40 ujkron?
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144) Ha 38 r8f tafotdnak dra 5 frt. 24 kr.;
mennyibe keriil 111 réf?

145) Mennyit kamatoz 383% frt. évenkint.
4} Sera?

146) Egyvalakl havonkint keres 36 friot, s e

keresménynek 1-ét megtakaritja; mennyit takarft
meg 103 hdnap alatt‘o‘

147) A két krajezdros - zsemlyének silya T
lat, ha a buzdnak méreje 3 frt, 30 ujkrba keril;
mily nagy leend egy mérdnek 4ra, ha az ily zsem~
lyének silya 8 latra hatdroztathatik ?

148) Ha a rozsnak méreje keriil 3 fré. 20 ujkrba,
az Stkrajezdros kenyérnek silya 27; lat mennyit
kell az ily kenyérnek nyommi, ha egy mérd rozs
4 frt, 50 wjkron drultatik ?

149) 4 béesi rdfnek hossza 9°86 1ib; hdny
ldbat tesz 374 rof?

150) Hdny béesi mérdt tesz 25'5 cseh buza-
lehuzat (Strich), ha 25 lehuzat = 3805 béest
méxd?

151) 21 pfrt. tesz 51'934 frankot; hény fran-
kot tesz 355 pfrt. ?

152) 100 aké=179-2 koblsh; hény akét tesz
6535 koblab?

153) 4 kilogramm = 7'1525 béesi @; hiny
béesi @-ot tesz 375 kilogramm ?

154) Foldinknek tengelye = 6533154 toise;
hdny béesi tlet tesz ez, ha 100 toise = 102-761
béesi 612 '
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155) Bizonyos hamburgi kereskedénmek Bécs-
ben 845; frtot tevd kovetelése vagyon; hiny mark
bankéval torlesztotik ezen kovetelése, ha 100 mark
banké 801 frtba szémittatik ?

156) Bizonyos béesi kereskedd Parisban 121325
frankkal tartozik; mennyit tesz ezen addssdg pengd
pénzben, ha 100 frank 40 frt. 65 ujkr. értékimek
vétetik?

157) A cseh kirdlysdgnak terilete 943-95
geografiai [] mfld; wennyit tesz ez ausztriai
[0 mfdekben, ha 17-39 geogr. [] mfld = 1663
augztriai [] mfd?

158) Valamely 85° hosszu és 24" széles szdn-
tofoldért évi bér fejében 421 frt. fizetendd; meny-
nyit kell egyenl® haszonbérldi foltételek mellett

egy mds, 44° hosszn s 25° széles szdntéfoldért
fizetni ?

159) 55 ®-ért fizetendd 3 frt. 85 ujkr. ; mennyibe
Lkertil 3 m. 35 @?

160) 20; koblibnyi viz épen annyit nyom, a
mennyit nyom 25 kiblébuyi borszesz; mily nagy

1 pint borszesznek silya, minthogy 1 pint viz =
253 @°

161) Valamely portékdbdl 308 @& épen annyiba
keril, mennyibe keriil mds portékdbdl 103 &; ha
mir az elbbi portékdbdl egy mdzsdnak 4ra 17 frt.
40 ujkr., mennyibe fog a mdsik portékibdl egy
mézsa kerilni ?

162) A kivénak iwdzsdja 421 frton vésirel-

tatik, eladatik pedig 125-kal drégdbban ; mily dré-
gén tohdt?
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163) Ha 5 koblibnyi vasnak stlya 20% mdzsa,
hény kobhivelyknyi vas foglaltatik a 24-fontos
#gyugolydban ?

164) 2 m. 48 & kertl 75} frtha, a fuvarbér
tesz 3 frt. 25 ujkrt; mennyit kell 93 madzsaért
fizetni ?

165) 12 kobhiivelyknyi viznek silya 12'5 lat;
hiny koblibat tesz egy pintes palaczk, melybe
253 @-nyi viz fér?

166) 3 & 8 lat keril 5 frt, 86 ujkrba ; meny-
nyit kell 17% latért fizetni?

167) Ha valamely kocsindl az elsd keréknek
dtmérdje 244, a hdtulsé keréké pedig 31/; hinyszor
fordul meg az els§ kerék, mig a hitulsé 35-szor
fordul meg ?

168) Bizonyos asszonysig 26 @ szaappant ren-
delt meg s fizetett azért 9 frt. 70} ujkrt; mennyibe
keriil ezen 4r szerint egy mdzsa ?

169) Ha 1 m., 28 @-ért fizettetik 32% frt.;
mennyibe kertl 5 m. 35 @ 18 lat?

170) Egyvalaki egy tuezat evSkanalat vdsdrol
melyeknek mindegyike 13 latot nyom ; mennyibe
fognak e kanalak kerilni, ha 3 latért 5§ frt. 34 ujkr,
fizettetik?

171) Bizonyos posztékereskeds 581 réf posz-
tét & 4 frt. 30 ujkron becserél vdszonnal, melynek
rdfe 37 ujkrba kertl; hdny réf vdsznat kap
cserében ? ’

172) Egy porosz ktblibnyi viz = (61 po-
rosz @ ; mennyit tesz ez béesi & okban, minthogy

A& porosz & = 357 béesi @?



110

173) Valamely villalatban A nyert 560 frtot, és
B 4313 frtot; ha A a kozosizlettékéhez 324( frital
jérult, mily nagy B-nek befizetett résalete ?

174) Ketten valamely kereskeddi izletbe osz-
szesen fektetnek 8950 frtot; ha az izlethél kapott
bsszes nyeremény 1042 frt, 40 ujkr., és A az tizlethez
5200 frtot adott, mennyit nyer A, és mennyit B?

175) Valamely villalatban, melyhes A 2584
frtot; és B 3416 friot adott, a nyereség tesz 9132
frtot; mlly nagy az egyes nyereségosulet?

176) 157% mdrka ezistnek dra 3882 frt.; meny-
nyit ér 9% mdrka ?

177) A é9 B tsszesen 1815 # kdvét visdrol-
nak; A vesz abbdl 1022 @-ot és fizet 421 fri.
25 ujkrt; hdny @ kivé marad B-nek szdmdra, és
mennylt kell érte ﬁzetme?

178) Bizonyos pénzbsszegen 62 darab ara.nyat’
vehetni, ha egy darabnak értéke 5 frt. 14 ujkr.;
ha az aranynak értéke 17 ujkrral alébbszéll, valljon
ugyanazon ysszegen hény darabot vehetni?

179) Bizonyos osszeg 48 szegény koabtt osz-
tatik el s mindegyik kap 3% frtot; hdny szegényt
lehetett volna az adomé.nyban részesiteni, ha mind-
egyik az eldbbi jutaléknak esak -4t kapta volna?

180) Valamely csatorndnak épittetése akkint
srdmittatik ki, hogy azt 800 munkds 10 hénap alatt
bevégzendi? azonban e esatorndt 4 hdnap alatt kellene
bevégezni, hdny munkdssal kell tobbet felfogadni?
- 181) Hogy valamely rétet lekaszdlni lehessen,
12 kaszdst 6 napig kell elfoglalni; a tulajdonos
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agonban a munkédt 4 nap alatt akarja bevégestetni;
hiny kaszdssal kell tobbet felfogadnia ?

182) Egyvalaki 15° hosszu és 6° széles szdn-
téfoldjét 1°-lel keskenyebbre akarja esindlni ; meny-
nyivel kell e szdntéfoldnek hosszabbnak lenni, hogy
nagysiga az elSbbiével egyenld legyen ?

183) Bizonyos fuvaros 18] mdzsit valamely
meghatdrozott fuvarbérért szdllit 12 wmfldnyire;
agonban a teher 2} mdzsival nagyobbodik ; mily
tivolnyira fogja ezen ekkép nagyobbodott terbet
ugyanazon fuvarbérért szdllitani!

184) Valamely vdr 14; hdnapra 9000 ember
szdmdra 16n élelmi szerekkel elldtva; azonban a
yirdrség 1000 fdvel szaporittatilk ; meddig elégsé-
ges az élelemkészlet?

185) Valamely vdrban a helydrség 68800 £8bsl
4ll, és 6% hénapra vagyon élelmi szerekkel elldtva ;
kérdés, hdny katondtkell e vdrbélmdshovd elszdll{tani,
hogy az élemkészlettel 83 hémapig beérjék?

186) Mily nagy volt valamely portékdnak
vételdra, ha azt eladvdn, a 8} 3-os hasszon 177 frt.
81 uwjkr tett?

187) Krainban 1830-ban volt 425959, s 1854-ben
505886 Jakos ; hény 2-kal nagyobbodott a lakossdg ?

188) Valamely dru 2145 frton 16n bevdsdrolva, s
¢ladatott 22171 frton; hény §-ot tess a nyereség?

189) Egyvalaki két hords bort visirdl, egyen-
18 minéségiit, vsszesen 34 akdt 15 pintet; az egyik
hordéban vagyon 15 aké 32 pint s ennek vételdra

165% frt.; mily nagy a mdsik hordéban levd bor-
nak értéke ?
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190) Bizonyos szolgdnak évi dija 84 frt.; ha
8 T4 havi szolgdlat utdn urdtdl eltdvozik s bér fe-
jében mdr 31 frt. 46 ujkrt kapott; mily nagy még
a kiadandd bérrészlet ?

191) Egyvalaki takarmdnykészletével 28 16
szémdra beéri 61 hénapig; ha 21 hdénap mulva
22 lovat elad, valljon meddig elégséges e takarmény
a tobbi 16 szdmira?

192) Valamely fatorzsbdl 24, 13" vastagsigu
deszkdt firészelbetni; kérdés, hiny deszka fog e
fatorzsbiil kikerilni, ha i“-kel szélesb deszkdk fog-
nak készittetni ?

193) Egyvalaki egy, 38} r6f6t magibau fog-
lalé vég posztét vdsdrol s minden 5 rifért fizet
18 frtot; ha & ezen vétel drdnak torlesztésére
-azonnal 58 frt. 40 ujkrt lefizet; valljon mennyivel
marad adds?

194)-A és B egy kozvs vdllalatra szovetkez-
nek, mely 3480 frtot igényel; ha A-nak részlete
héromszor nagyobb B részleténédl s a villalaton

3 §-ot nyertek, kérdés, mennyit nyert mindegyik?

195) Egy koecsi széndért kell 37¢ frtot fzetni,
s 'a kocsival egyiitt nyomott 417 mizsit; ha a
koesi silya 5 m. 37 @; mennyibe keril a szénd-
nak mdzsdja?

196) Bizonyos takdcsmester egy év alatt meg-
szétt 254 réf viszmat, s minden 10 rofért kapott
1 frt. 40 ujkrt; legénye ugyanazon idé alatt ugyan-
azon dron elkészitett 372 rdfot. Ha alku szerint
a mester a legény keresményének 3-itkapja, vall-
jon mennyit kapott ésszesen a mester és mennyit
a legény ?
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197) A buzdnak méreje, melyet eldbb 5 frt,
663 kron lehete venni, 66% ujkrral dragibb lészen;
mennylvel leend kbnnyebb a krajezdros zsemlye,
mely eldbb 22 latot nyomott ?

198) 4 095 béesi font annyi mint 56 orosz font;
hdny 9-kal kénnyebb az orosz font a béesi fontnél"

199) Valamely, 63} réfot magdban foglalé vég
vdszonbdl eladatik 275 r&f 12 frt. 92 ujkron ; meny-
nyit ér a megmaradt vdszon?

200) Ha 1 [J'-nyi, %' vastag vaslemeznek
silya 6% #; a) mennyit nyom egy mds, ugyanoly
vastag, 32" hosszu és T' széles vaslemez darab
b) mennyit nyom 1 [J'-nyi vaslemez, mely 55"’
vastag ? '

201) 20 napszdmos valamely munkdt elkészit
18 nap alatt; bdny nap alatt lehetend e munkdt
bevégezni, ha 4 nap mulva 12 munkds eltdvozik,
és 11 nap mulva ismét 8 munkds visszatér?

202) Hogy két kerék egyszerre forduljon, szij,
vagyon alkalmazva; az egyik keréknek koriilete

* 8 s minden 4 mdsodperez alatt 7-szer fordul
meg, kérdés, mily nagynak kell a mdsik kerék
koriletének lenni, hogy ugyanazon idé alatt 48-szor
forduljon?

203) Egyvalaki 5460 friot 4% 3-ra kolestnzitt
ki, de nyomagzté kiorilményeindl fogva kénytelen
a t6kéb8l 273 frtot vissza.venm, valljon a hdtra-
maradé t6két hdny 2-ra kell kikolesonoznie, hogy
8 kamat az elébbivel egyenld legyen?

204) 5 @ fonalbdl 36 réf vésmnat szohetni,
ugy, hogy & vészon 1} rif-széles legyen; valljon
10 @ fonalbél hiny 1} rof-széles rof vdsznab
szbhetni ?

Szam, Gyakorlatkdnyv IV, osat. 8
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E feladvdnyt a. kivetkezd két hdrmasszabilyi
tétel dltal lehet megfejteni:

a) 5 @ fonalbdl kapunk 36 ro6f vdsznat, mely-
nek szélessége 1% rif; hdny 13 rof-széles rof visz-
nat szdhetni 10 @ fonalbél? — Vagy: 6 @ fonal-
bél kapunk 36 roéf vdsznat; hdnyat szdhetni 10 &
fonalbdl ?

x: 36 = 10 : b, tehdt x : T2 réf.

b) Ha 10 & fonalbél 72 réf vésznat szdhetni,
melynek szélessége 11 réf , hdny 1% rof-széles rof
vésznat szbhetni csakugyan 10 @ fonalbél? Vagy:
Bizonyos meghatdrozott fonalmennyiséghdl szdhetni
72 rof vdsanat, ugy, hogy annak szélessége 1; rdf
legyen; hiny 1} rof-sméles rdf vdsznat lehetend
egyenlé mennyiségt fonalbdl szdni?

x1 72 = 1% : 1}, tehdt x = 60 rof.

A 20%) alatti feladvdnynak megfejtése e sze-
rint 60 réf?

205) 15 napszémos 5 mapi munkdért kap
50 frtot; mennyit kap ardnylag 12 napszémos 6 napi
munkdért?

A megfejtésre nézve l1észen

x: 50 =12 : 15 Bigyx:ﬁ%_ig.frt.
tehdt
.80 X 12 _ A, . __00X12X 6 __
x.-—-—-—ﬁ_}___.__ﬁ.5,51gyx...m___15x5 =
48 frt.

206) 100 frinyi téke 1 év alatt kamatoz
b frtot; mennyit kamatos 2378 frt, 21 év alatt? —
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Vagy rovidebben: Mennyit kamatoz 2378 frinyi
tdke 5 %-ra 9% év alatt?

207) Mennyit kamatoz 852} frtnyi tdke 1 év
8 hénapalatt 4% 3-ra?

208) Melyik toke kamatoz 53-ra 3 év 4 hé-
nap alatt 2848 frtot ?

209) 12 tehén szdmdra 8 napra szikségeltetik
15¢ médzsa széna; mennyi széna sziikséges 16 tehén
szdmdra 15 napra?

210) 8 takdeslegény 6 nap alatt megszd 120 rdf
kelmét; hdny legény fog 11 nap alatt 247% réfot
megszéni ?

211) Melyik azon téke, mely 4% 2-ra 2% év
alatt ugyanannyit kamatoz, 2 mennyit kamatoz 750
frtnyi téke 53-ra 22 év alatt?

212) 3 siiveg ezukor, melyek kozil mindegyik
15% @-ot nyom, keril 18“, frtba; mennyibe kertil
5 egyenld finomsdgu siiveg, ha egynekegynek silya
143 @?

213) Hogy 30 ldmpa b4 dérdig égjen, 11 md-
u3a olaj sziikséges; mennyi olaj szikséges, hogy
4 ily ldmpa 128 drdig Ggjen?

214) 53, 22'-nyi hogszu Ulfdért fizetni kell
42% frtot; mennyibe fog 8§, egyenld mindségii vlfa
kerulnl, ha. a hasdbok 24:”‘ hogszuak ?

215) 39 @ fonalbdl szdhetni 3, § rdf-széles,
40 rof-hosszu végvdsznat; hiny @ egyenld finom-
sdgu fonal szikséges b vég vdszonhoz, melyeknek

(]

mindegyike 36 rdf-hosszu és § rof-széles legyen ?




Fiiggelék.

Az ausztriai mértékeknek, sulyoknak és
pénznemeknek 4dtnézete.

I Id6mérték,

Az 1d6 évek, honapok, hetek, napok stb. szerint

kovetkezdleg osztatik el:
1 évben
1 hdénapban
1 héthen
1 napban
1 6rdban
1 elsd-perczben

A  kamatszamoldsban

A naptér szerint

van 12 hdnap,

»
n
»
»

»

30 nap,

7 nap,

24 éra,

60 elsd-persz.
60 mdsod-perez.

kizonségesen a hénap
30 napbdl s igy az év 360 naphdl dlldnak vétetik.

Januarban  van 31 nap,

28 vagy 29 nap,
31 nap,

Febrarban
Martiushan
Aprilben "y
Méjushan .
Juniwsban
Juliusban »
Augustusban

30
3t
30
3t
31

”

»
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Septemberben van 30 nap,

Octoberben  , 31 ,,

Novemberben , 30 ,

Decemberben , 31 ,
s igy a kozonséges &vhen van 365, a szokd évben
pedig 366 nap.

I. Hosszmérték.

Nagyobb hosszusdgok mérfildekkel (mfd), ki-
sebbek olekkel (°), labakkal (), hivelykekkel (‘7),
vonalokkal (‘“), hatdroztatnak meg, és pedig a
kovetkezd viszonyban : '

1 mfidben van 4000 ol,

1 olben »” 6 14b,

1 ldbban » 12 hiivelyk,
1 huvelylben ,, 12 vonal.

Posstd-, kelme- és mds sziveteknek mérésénél
2 rff haszndltatilk, 2 réf kevéssel kisebb 5 Idibndl.

IO Térmérték

Teriiletnek , ugymint tartomdnyoknak, erddk-
nek, réteknek, szdntdfoldeknek stb. mérésére a
négyszbgmérick haszndltatik,

1 négyszogmérfoldben ([J mfid) van 16000000 [7°,

1 négyszogilben » 36 [ (négyszig-
14b),

1 négyszogldbban » 1Y (négyszig-
hiivelyk),

1 négyszoghivelykben » 144" (négyszig-
vonal).

1600 [° egy holdat tészen,
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IV. Testmédrték.

Valamely test tomortartalménak meghatérozd-
sdra szolgdl a kibmérték.

1 kob-olben van 216 kobldb,
1 kob.! » 1728 kobhivelyk,
1 kob.” 5 1728 kobvonal.

A gabora mérdk-y a folyadékok nkékkal méretnek.
A gabonamériéknél kovetkezok az elosztdsok:

1 drlet — Muth — = 30 mérd, 1 méré = §
nyolezad, 1 nyolezad = 2 nagy méreze, 1 nagy
méreze = 2 kis méreze, 1 kis méreze — 2 fa-
pohdr,

A folyadékokndl:
1 akdban van 40 pint, 1 pint = 4 messzely.

A borndl egy hords 10, a svrnél egy hordé
2 akdsnak mondatik.

(Magyarorszigban eddig a gabenira nézve a2
pozsonyi mérd egyenldnek vétetett a béesi mérdvel;
egy pozgonyi mérdben vagyon 2 véka; egy pesti
mérdben van 3 véka; egy kobtlben (Debreczen,
Szeged t4jékén) van 4 véka. Egy kildban van ko-
zongégesen 31 pozs. mérd, Miskolez tdjékin 1 kila
= 4 véka = 1 kobsl. Drivdn til 1 kila = 4
oszmdk, Diakovir vidékén 1 kila = 4 pozs. mérd.
— Egy pesti mérdben vagyon 96 iteze; 1 pozs.
- mérdben 64 iteze,

1 magyar aké seprdvel = 32 pint; sepré nél-
kil = 30 pint. '
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V. Darabjavak,

Egy schockban vagyon 60 db., félschock —
Sehilling = 30 db., negyedschok —=Mandel =15 db.,
ttddsehock = tuczat = 12 db.

Egy koteg tollban vagyon 25 db.
Egy bél papirosban van 10 rizma,
1 rizmdban 20 konyv,

1 kényvhen » 24 iv ird-

vagy 25 iv nyomtatépapiros.
VI Sdlyok.

A legtsbb portéka kereskedelmi silyokkal mé-~
retik. E szerint

1 mézsas = 100 &,
1@ = 32 lat,
1lat = 4 nehezék.

A mirkasilynil, melyet az érczpénznemekné],

a nemes érezek mérlegezésénél szoknak haszndlni,
kivetkezdk a felosatdsok :

1 mirka = 16 lat,

1 lat = 4 nehezék,

1 neh. = 4 fillér,

1 fll. = 2 batka (Heller),
1 batka = 128 mintafillér.

A mirkastlyndl egy lat kevéssel nehezebb egy
kereskedelmi latndl.

Azeldtt mint pénzsily Németorszdghan a kolni
mdrka haszndltatott, mely valamivel kinnyebb a béesi
mirkédndl. Jelenleg a pénz a vimsziveiségl font
szerint veretik; egy vdmszbvetségi font korilbeldl
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28} lat a béesi kereskeddi sily szerint, Ezen font
mint pénzsily azutdn ezer részre osztatik, ég min-
den ily ezered rész ismét tiz egyenld részre osmia-
tik, melyek batkdnak — Ass — neveztetnek.

VII. Pénznemek.

Ausztridban  tobb mint 100 esztendd dta a
pengé érlék szerint szémoltak, mely szerint egy
kolni marka finom eziisthdl 20 forint veretett. Egy
forintban (frt.) volt 60 krajezdr (kr.), 1 krajezdrban
volt 4 fillér (fill.).

Lombardidban és a velenczei tartomdnyokban
lire~ és ceniesimi- vel szdmoltak. 2 lirdban van
100 centesimi; 3 ausztriai lira =1 frt. ppben.

1858. november {-je dta az Usszes csdszdri
birodalomban az egyedili torvényes pénz az ausst-
riai Dbees, mely szerint egy vé.mSzdvetség1 font
finom eziistbdl 45 forint veretik, Egy uj forint 100
ujkrajezdrra (uj kr.) osztatik.

100 frt, pp. = 105 frt. a. b,
100 ausztr, livre = 35 ,,

” n

A pengy beesnek ausztriai becsre valo dtszamolisindl
a kijvetkezbkre kell iigyelni :

2) Hogy pengd forintokat ausziriai beesre dtviltoztas-
sunk, ugyananoyi forintot és Gt8st vesziink ausztriai beeshen.
Pl, 48 frf. pp. annyi mint 48 ujfvt. és 48 6tOs vagyis 2 frb.
40 ujkt. ; Gsszesen 50 frt, 40 ujkr.

- b) Hogy penglh krajezdrokat ujkrajezdrokra dtviltoz.
tassunk, az adott krajezdrokhoz azoknak felét és negyedrészét

hozzdsdjuk, — PI, 24 pkr. annyi mint 24, 12 és 6, vagyis
42 ujkr,
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A pénzek jelenleg aranybél ewtistbél és voros
rézbdl veretnek.

Arany pénzill szolgélt eddig a souverainsd'or
4 13 frt. 20 kr. pp., és az arany & & frt. 30 kx, pp.
Most korondk és félkorondk veretnek, melyek azon-
ban esak kereskedési pénzil szolgdlnak és megha-
tarozott értékkel nem birmak. Egy koroniban van
& Vvémszovetségi font finom arany, és koralbelil
13% a. b, frtot ér. — Az aranyok ezutdn is még
mint kereskedési pénzek veretnek.

Eziist pénzek az wj ausziriai bees szerint veret-
nek, és pedig mint egyleti pénzek: egyleti kéttallé-
ros-, és egy talléros darabok 3 3 fr. é&s 1% frt,
a. b.; — mint orszdgos pénsek: Lkétforintosok, egy-
forintosok és negyedforintosok; végre mint valté-
pénzek: 10~ és 5 ujrkajezdros darabok (tizes és 0tos),
Ezenkiviill mint kereskedési pénzek ezentil is a le-
vantei tallérok M4ria Theresia csiszdrné arczképé-
vel és 1780 évszdmmal fognak veretni.

A régi, pengd becs szerint vert eziist pénzek
kozol
a koronatallér ér . .. . 2 frt. 20 ujkrs
a 2-frtos vagy scudo o e 2 5 10 4

az 1-frtos vagy % scudo . .1 o, B,
a huszas (ujabb veretu) vagy az ausztr.

lira . . . . . — 5 35 ,
» g (végl veretd) . . . o=y 34
a tizes vagy % lira . . . o— o 1T,
az eziist hatos . . . . =5 10
az otos . . . . oy 8l »”
a geras . - 5 »

Réz pénx, mmt valté pénz, veret:k 3,1 ¢és
% ujkrajezdr.
Szdm, Gyakorlatkinyy IV, eszts 9
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A végi pénzek kozol

a 2-krajezdros ér . . . 3 ujket
az 1-krajezdros vagy 5 centeslml . 12,
3-centesimi . R

- 3-krajezdros és 1 centégimo -

Ezenkivil papir pénzil van bankjegy 3 1, 5,
10, 100 és 1000 frt. a. b., melyek mellett még az
1, 2, 5 és 10 p. frt, értékii bankjegyek forga-
lomban vannak.

A legtsb ausatriai- tartomdényban a legujabb
iddig még valté-érték szerint szémoltak, 5 valts frt.
== 2 frt. pp.; 100 valté frt. = 492 frt. a. b. Ezen

pénznem azonban 1858, jul. 1. dta a forgalombdl
kivétetett,

B S pe—
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